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Lgcznica automatyczna typu OL«55() zmontowana jest
na zelaznych stojakach 1 zawiera nastepujgce czesci
skdadowe: przekazniki liniowe 1 odpowiadajgce iIm wybie-
racie, przekazniki grupowe, pewng 1lodd lini.1 sznurowych,
pewng 1l0SO0 registrow przekaznikowych, grupe przekazni-
kow wspolnych, zmiennik biegundw, impulsator przekazni-
kowy, dwa brzeczyki roéznicowe oraz odpowiednie urzgdze-
nia zabezpieczajace-

Aparaty telefoniczne, przytaczone do 4acznicy za
posrednictwem linii dwuprzewodowych, s.J aparatami syste-
mu centralnej baterii, zaopatrzonymi w tarcze numerowe.

Kazda linia abonenta posiada swoj w#asny wybieracz,
uruchamiany przy pomocy 60-omowego elektromagnesu, kto-
ry wskutek otrzymywanych impulséw pradu przycigga i pu-
szcza swg kotwice, powodujgac w ten sposéb obrot zebate-
go kotka wybieracza 1 przesuwanie sie szczotek stykowych
z jednej pozycji na druga. Do kontaktow poszczegdlnych

pozycyj przydtaczone sg przewody linii sznurowych, two-



rzgce pole wielokrotne, przeprowadzone przez wszystkie
wybteracze. Wybieraoze posiadajag po 25 pozycyj 4-kon-
taktowyohe

tacznica posiada najwyzej 25 linii sznurowych,
tworzacych 5 grup, po 5 linil sznurowych w kazdej. Li-
nie te przytaczone sg do pola wielokrotnego we wszyst-
kioh wybieraozach. Z kazdg grupg linii sznurowych zwig-
zany Jest jeden register.

Linia sznurowa skfada sie z 2-oh przekazhikow /ST
1 SP/ 1 jednego dtawika /SB/. Podczas dokonywania potg-
czenia przytgcza sie ona do przekaznikéw registra, kto-
iaf z kolei przydgcza sie do grupy przekaznikow, wspolnej
dla <?alej 4acznicy.

Podczas rozmowy dwoch abonentéw zajeta jest tylko
odpowiednia linia sznurowa, natomiast register i grupa
wspolnych przekaznikéw pozostajg wolne. W kazdej chwi-
I1 zajetodd poszczegolnych linii sznurowych, registrow
i grup wspolnych przekaznikédw moze by¢ kontrolowana
przez obserwacje odpowiednich lampek, palacych sie pod-
czas pracy danej czesci 4acznicy.

Zgtoszenie sie do stacji abonent uskuteczhia przez
podniesie mikrotelefonu. Woéwczas nalezacy do jego li-

nil wybieracz zaczyna sie obracad i obraca sie tak ddu-

go, poki szczotki jego nie dotkng kontaktédw wolnej li-



nii sznurowej, przydgczonej do wolnego w tej chwili
registra. Linia abonenta zostaje wtedy potaczona z tg
linig sznurowg 1 registrem, ktore 2z tg chwilg stajag
s*e zajetymi* Jesli szczotki wybieracza juz poczatkowo
staty na kontakcie niezajetej linii sznurowej, przyta-
czonej do wolnego registra, wybierac* nie bedzie Sie
obracaty a linia abonenta zostanie natychmiast potgczo-
na z owg linig sznurowg 1 registrem.

Z chwilg potgczenia linii abonenta z registrem, a-
bonent styszy w stuchawce ciggty ton brzeozyka, sygna-
lizujacy mu moznoS¢ rozpoczecia wybierania numeru. Abo-
nenjt wybiera zadany numer, pokrecajgac odpowiednio tarczag
numerowg 3wego aparatu, co powoduje przy powrotnym ru-
chu tarczy miarowe przerwy i1 zwarcia obwodu pradu pty-
nacego przez aparat, zas w zaleznosci od tych impulsow
ustawiajg sie w takiej czy innej kombinacji odpowiednie
przekazniki registra.

System numeracji 4acznicy Jest zasadniczo 3-cyfro-
wy, Jednakg gdy i1losC abonentéw nie przekracza 10G, moz-
na droga nieznacznych przedgczen w registrach uczynic
system niwneracji 2-cyfrowym.

Po wybraniu przez abonenta wszystkich /3-ch, wzglad
nie 2-oh/ cyfr, do registra zostaje przytagczona grup*,

wspolnyoh przekaznikow 1 nastepuje wiasciwe zrealizowa-
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nie polgczenia* polegajgce na tym, ze wybierac? zadanej
linii zostaje uruchomiony 1 obraca sie dotgad9 poki
szczotki jego nie znajda sie na kontaktach tej linii
sznurowej, do ktdérej przytgczony jest abonent zwodujag-
cy. Jesli w. chwili ukonczenia wybierania numeru grupa
wspolnych przekaznikéw jest zajeta, wowczas przekazniki
registra zachowujg swdj stan za dc czasxi oswobodzenia
sie 1 przytaczenia grupy wspolnych przekaznikéw. Czas
czekania w tyra wypadku jest bardzo krotki 1 niezauwazal-
ny dla przecietnego abonenta.

Po zatrzymaniu sie wybieracza, nalezacego do linii
wybranego abonenta, zostaje do tego ostatniego wysyta-
ny okresowo sygnat dzwonkowy, zas linia sznurowa od4g-
cza sie od registra i grupy przekaznikow wspélnych,
zwalniajac je dla realizowania nastepnych polaczen. Sy-
gnat dzwonkowy, styszany jako terkot rowniez 1 w shu«
chawce abonenta wywotujgcego, powtarza sie dotad, poki
wywodywany abonent nie podniesie mikrotelefonu.

Jesli linia wybranego abonenta jest zajeta, wow-
czas wybieraoz jej nie zostanie uruchomiony, linia sznu-
rowa wraz z registrem od+qczg ijie od grupy wspélnych
przekaznikow, a abonent wywoiujacy otrzymuje przerywa-
ny sygnat brzeczykowy, bedacy sygnatem zajetosci.

Po ukonczeniu rozmowy rozdgczenie nastepuje z chwi-



I3 powieszenia mikrotelefonéw przez obu »boncatovj,.wteay
ich linie, jak réwniez i linia sznurowa, przestajg byc¢
zajete*

W wypadkach, gdy abonent Wywodujacy z jakiegokol-
wiek powodu zbyt ddugi czas zajmuje register, np. ddugo
nie wiesza mikrotelefonu po otrzymaniu sygnatu zajetosci
lub przerwie wybieranie numeru po pierwszej cyfrze 1 t.p»-
w dacznicy zadziata po uptywie okreslonego czasu wydgcz-
nik termiczny RT, ktdéry oddgcza register od zajmowanej
przez abonenta linii Bznurowej#

Dla komunikacji ze stacja miejska abonent wybiera
jJjednocyfrowy numer specjalny, naprzykdad O* 1 otrzymuje
dla potaczenia pierwszg wolng linie miejska.

Przy mniejszej ilosci linii miejskich & one za-
wsze wykorzystywane dla ruchu obustronnego, przy wiek-
szej moga byC rozdzielone ria linie przeznaczone dla roz-~
mow tylko wchodzacych oraz tylko wychodzacych. Linie
miejskie* uzywane dla rozméw wychodzacych, zaréwno jak.
i linie obustronnego ruchu, zaopatrzone sg w urzadzenia
do automatycznego wybierania wolnej linii, czyli t.zw.
P«BtX* Linie miejskie o jedno- czy dwustronnym ruchu,
obstugujgce rozmowy wchodzace, zaopatrzone sg w prayci -~

aci lub gniazdka nocne dla przytaczania ich na ncc do pew-

nych okreslonych aparatow wewnetrznych*
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Przyjmowanie zgtaszanych ze stacji miejskiej roz-
moéw uskuteczniane byC moze aa pomocg wtyczek 1 sznurow
w specjalnej matej 4acznicy recznej, t.zw* "Aviso'”, za-
opatrzonej w gniazdka linii miejskich oraz gniazdka li-,
nil wszystkich uprawnionych do rozméw miejskich abonen-
tow lokalnych. W wypadkach matej i1losci linii miejskich,
do przyjmowania zgtoszen z miasta stuzy, zamiast +aczni-
cy recznej, specjalny aparat zgtoszeniowy, z ktdrego za
pomoca tarczy numerowej 4gczy sie abonenta miejskiego z

zadanym numerem wewnetrznym e



OP1S SCHEMATU LUCZNICY AUTOMATYCZNEJ
SY5TSMU ""L.M_ERICSSON", TYPU OL.550*

Do opisu niniejszego odnoszg sie rysunki D-205,
B-228, D-204, D-203 1 C-156, sktadajace sie na catkowi-
ty schemat 4gcznicy.

Schemat ten nie przewiduje podziatu abonentow na
urawnionych 1 nieuprawnionych do rozmow miejskich) przy
tym schemacie potgczen wszyscy abonenci moga prowadzic
rozmowy miejskie.

W opisie niniejszym podany jest szczegotowo oatko-
wity przebieg prstcy #3cznicy w wypadkach potgczen we-
imetranych. Praca 4gcznicy przy podgczeniach zewnetrz-
nych opisana zostata tylko czesciowo; dalszy jej prze-
bieg znajduje sie w opisie urzadzen dla komunikacji 43-
cznicy z centralg miejska.

I* Zgtoszenie sie abonenta.

Z chwilg podniesienia mikrotelefonu przez abonenta
tworzy sie obwdd nastepujacy™
Plus, LA /7400 omow/, styk 3-4, przewdd. Lb abonenta wy-
wotujgcego, aparat, przewdd La, styk 28-27, opor LA
/200 omOW/, MEINUS ..o oo i i ieaaee e m s /1/

Przekaznik LA magnesuje sie i, wkgczajac przez
150-oMowe /goérne/ uzwojenie przekaznika LP 12 wol-
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téw /grodek baterii/ na przewdd Lo wybieracza W danego
abonenta, probuje zajetosé linii sznurowej, na ktorej
kontaktach w danej chwili szczotki wybieracza sie znaj-
dujg, oraz zajetosd registra, do ktorego ta linia sznu-
rowa jest przytgczona. ZajetosC zarowno linii sznurowej,
jak 1 registra, charakteryzuje sie tym, ze przewod Lo
linii 3znurowej w polu wielokrotnym wybieraczy posiada
potencjat bliski 12 woltow. W razie wiec zajetosci da-
nej liniil sznurowej lub podgczonego z nig registra, prze-
kaznik P nie zadziata, natomiast zostanie uruchomiony
Impulsator, ztozony z przekaznikow WT.1 1 WT.2. Tworzy
sie wtedy obwdds
Plus, styk 51-52, styk 34-35, elektromagnes wybieracza
W /6Q omow/, WT.1 /600 omow/, styk 279-278, minus . ./2/«
Elektromagnes wybieracza W otrzymuje Jednak za staby
prad by mégt sie namagnesowaC natomiast przekaznik WT. |
pod wpdywem tego pradu przycigga swa kotwice, tworzac
obwod i
Minus, styk 276-275, WT.2 /600omow/, plue ... ...._. /3/ .
Przekaznik WT.2 magnesuje sie 1 powoduje zmiane ob-
wodu /2/ na obwdd:
Plus, styk 51-52, 3tyk 34-35, elektromagnes wybieracza
W /60 omow/, styk 282-281, minus . . . . . . . . . /\/

Teraz pod wptywem pradu, ptyngcego w obwodzie 74/,
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elektromagnes wybieracza magnesuje sie caltkowicie. Row-
noczesnie wskutek zamkniecia styku 282-281 przekaznik
WT.l zostaje zwarty, a rozmagnesowujac sie, anuluje
obwdd /3/. Przekaznik WT.2 rozmagnesowuje sie, 1 zamiast
obwodu /4/, znow powstaje obwdd /2/, wskutek czego elek-
tromagnes wybieracza,otrzymujac zbyt staby prad, puszcza
3wa kotwice i1 powoduje tym przesuniecie sie szczotek wy-
bieracza o Jedng pozycje, W rezultacie elektromagnes wy-
bieracza W otrzymuje prad pulsujacy 1 szczotki wybiera-
cza posuwaja sie po kontaktach pola wielokrotnego, szu-
kajac wolnej linii sznurowej,potaczonej z wolnym w tej
chwili registrem.

f-dy szczotki Wybieracza dotkng kontaktéw takiej
linit sznurowej, poptynie prad w obwodzie:
12 v*, styk 53-54, LP /150 oméw, gorne uzwojenie/, styk
9-10, styk c wybieracza, przewdd Lc linii sznurowej,
styki wyd#acznika SK, styk 63-62, SP /20 oméw/, styk
79-80 w przedaczniku RK, przewdd Lc registra, a dalej
rownolegle* RP /300 oméw/, minus, oraz: opor 150 omow,
minus . . . . . . . o /5/
Przekazniki LP, SP 1 RP magnesujg sie.

Wskutek namagnesowania sie przekaznika LP przery-
wa oie obwdd 72/, wzglednie /4/ 1 wybieracz W zatrzymu-

je sie,zas przekazniki WT_.1 1 WT.2 rozmagnesowujg sie.



-Poza tyra obwdd /57 ulega Smianie na nastepujgcy bardziej
z4ozony obwod i
Plus, styk 61-52* styk 34-33, LP /150 oméw, dolne uzwo-
jenie/, a dalej dwie drogi: 1/ styk 10-9, LP /150 omow,
gorne uzw./, styk 54-53, 12 V., oraz 2/ styk c wybiera-
cza, przewod Lc linii sznurowej, styki wydgcznika SK,
styk 63-62, SP /20 oméw/, styk 79-80 przedgcznika RK,
przewod Lc registra,, a dalej rownolegle* RP /300 omow/,
minus, It opor 150 oméw, minus /6/
W konsekwencji obwodu /&/ zarowno przewod Lc linii
sznurowej, jak 1 przewdd Lo registra otrzymujg potencjat
bliski 12 woltéw, bedacy cechag zajetosci danej linii
sznurowej 1 registra. Wyszczegolniony w obwodach /57 i
/6/ wytacznik SK stuzy w razie potrzeby do wydkgczenia
danej linii sznurowej, zas przetacznik RK- do przedagcze-
nia jej z danego regi3tra na iInny.
Z chwilg namagnesowania sie przekaznika RP tworzy sie ob-
wod:
Plus, lampka RL, styk 86-85, minus . . . . ® e e e /?/
Lampka RL, sygnalizujaca zajetosSC registra, zapala alf.
Z chwila przytaczenia linii wywotujgcego abonenta
do wolnej linii sznurowej 1 registra, obwod /1/* dzieki
namagnesowaniu sie przekaznikow LP 1 SP# ulega prze-

ksztadceniu na obwdd:



Minus* Rl /150 oméw/, opor 150 oméw, przewdd La regis-
tra, styk 76-75, styk 59-60, przewdd La linii sznurowej,
styk a wybieracza W, styk 29-28, przewdd La linii abo-
nenta, aparat, przewdod Lb, styk 4-3, a dalej rownolegle*
LA /7400 oméw/, plus, Is styk 31-32, styk b wybieracza W,
przewéd Lb linii sznurowej, styk 67-68, styk 77-78,
przewdd Lb registra, opor 300 omow, plus . . = . » /&/
W konsekwencji obwodu /&/ przekaznik impulsujacy
Rl namagnesuje sie 1 zamyka obwod pradu dla przekaznika
RV.1, .kontrolujacego wybieranie catego numeru:
Minus, etyk 91-90, RV.I /7200 omow/, plus . . « = « /9/
Przekaznik RV.l magnesuje sie 1 powoduje utworze-
nie sie obwoddéw:
Minus, styk 108-109, uzwojenie wydgacznika cieplnego RT
/290 omow/, styk 94-93, plus ... ... .. .. .. _._.._. ./10/
Minus, styk 108-109, RS /1000 oméw/, styk 94-93,plus 711/
Wydgcznik cieplny RT zaczyna sie- nagrzewaC /kon-
sekwencje zbyt ddugiego nagrzewania sie podane sg w roz-
dziale 1V/, zasS przekaznik RS magnesuje sie przez zwarty
styk 96-97, niezaleznie od styku 94-93, wkgcza plus ba-
teril na swoje uzwdjenie.
Nadto, wskutek namagnesowania sie przekaznika RV.I,
zostaje przytaczone rownolegle do aparatu abonenta i

przekaznika RI wtorne 1500-omowe uzwojenie transformato-
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ra TR, wobec czcgo obwod, do ktdérego wkgaczony Jest apa-
rat abonenta, posiadaC bedzie postaC nastepujaca:
Minus, Rl /1370 omow/, opoér 150 oméw, a dalej rownolegle:
kondensator 2 mil, plus, i: przewdd La registra, etyk
76*"75, styk 59-50, przewdéd La linii sznurowej, styk a wy-
bieracza W, styk 29--28, przewdd La. linii abonenta, apa-
rat, przewod Lb, styk 4-3, a stad réwnolegle: La /400
oméw/, plus, oraz: styk 31-32, styk b wybieracza W prze-
wod Lb linii sznurowej, styk 67-68, .styk 77-78, przewod
Lb registra, i1 znow rownolegle: wtorne uzwojenie trans-
formatora TR /1500 oméw/, styk 109-108« minus, lub opdr
300 omow, plus . . e L. L. .... - % _/12/
Poza tym tworzy sie obwod:
Minus, styk 111-110, styk 99-93, RP_1/fcO0 oméw/,pluu/l13/
Przekaznik RP.I magnesuje sie 1 daje potencjat
12 V na przewdd Lc danego registra, wobec czego, zamiast
obwodow /5/ 1 /6/, powstajg dwa nowe obwody:
Plus, styk 51-52, styk 34-33, LP /150 oméw, dolne uzw./,
a dalej rownowlegle: styk c wybieracza, przewdd Lc linii
sznurowej, styki wydgcznika SK, styk 63-623 SP /20 omow/,
styk 79-80, przewdd Lc registra, styk 177-176,12 V, lub
tez: styk 10-9, LP /150 oméwj goérne uzw./, styk 54-53,12
woltOw . . . Lo o o oo oo oo /14/
Minus, przekaznik RP /300 omow/, styk 177-176,12 V./15/

- 14
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W konsekwencji obwodu /14/ potencjat przewodu Lc
linii sznurowej jest bardzo bliski 12 V,/Sciele:12,6 V/,
zas potencjat przewodu Lc registra jest, jak byto wyzej
zaznaczane, rowny 12 woltom. Dzieki temu, zajetosC t.arow-
no linii sznurowej, Jak 1 registra jest zapewniona. Gdy
teraz szczotki wybieracza jakiego$ innego aboncinta do-
tkng w polu wielokrotnym kontaktow innej linii sznurowej,
nalezgcej do omawianego registra, woéwczas przez odpowie-
dni przekaznik LP prad nie poptynie, gdyz przekaznik ten
z obu stron przytaczony bedzie do punktéow o Jednakowym
potencjale 12 woltow. JesSli zas zdarzy sie, ze szczotki
Jjakiegos$s i1nnego wybieracza dotkng kontaktéw da.nej linii
sznurowej, to prad ptynacy wowczas przez przekaznik LP
nalezacy do owego wybieracza# a wlkgczony rownolegle dc
20-omowego uzwojenia przekaznika SP 1 150-omowego prze*
kaanika LP, bedzie tak maty, ze ten nowowkgczony prze-
kaznik LP nie bedzie mogt przyciggnaC swej kotwicy. Tak
w pierwszym, jak 1 w drugim wypadku, wobec nieramagneso-
wania sie przekaznika LP, wybieracr. nowozgtaszojgcego
sie abonenta przejdzie do nastepnej pozycji, szukajac
wolnej linii sznurowej..

Namagnesowanie sie przekaznika RP.1 Jest rowniez
przyczyng powstania obwodu pradu dla brzeczykft réznico-

wego FS*. Mamy obwod t



Minus, styk 178-179, pierwotne uzwojenie transformatora
TR /140 oméw/, etyk 104-105, styk 156-155, styk 208-209,
PS /500 oméw, dolne uzwojenie/, plus............ /16/

Pod wptywem pradu, ptyngacego przez dolne uzwojenie,
brzeczyk PS przycigga swg kotwice i1# zamykajgc styk
321-322, whkacza prad na swe uzwojenie rozmagnesowujace
/gorne, 500 omow/. Wobec réwnolegtego potgczenia obu u-
awjeri braecsyks, wzrasta prad ptynacy weddug obwodu/16/
przez pierwotne uzwojenie transformatora TR, zas brze-
czyk rozttagnesowuje sie.

Po rozmagnesowaniu sie brzeczylea 1 przerwaniu styku
321-322, prad w pierwotnym uzwojeniu transformatora znow
zmaleje do poprzedniej wielkosci. W rezultacie prad pty-
nacy przez .pierwotne uzwojenie transformatora TR bedzie
pradem pulsujacym, ktdorego skdadowa zmienna indukowac
bedzie we wtornym uzwojeniu zmienng S.B.M.-ng. Obwod dla
pradu zmiennego zamykaC sie bedzie w nastepujacy sposob:
Uinus, styk 108-109, wtorne uzwojenie transformatora TR
/1500 omow/, a stad rownolegle: opér 300 oméw, plu6, o-
raz przewdd Lb registra, styk 78-77, styk 68-67, prze-
wod Lb linit sznurowej, styk b wybieracza W, styk 32-31,
a dalej znow rownolegle: LA /7400 omow/, plus, albo: styk
3-4, przewdd Lb linii abonenta, aparat, przewdd La, styk

28-29v styk a wybieracza W, przewdd La linii sznurowej,



styk 60-59, styk 75-76, przewdd La registra, a 3tad znow
rownolegle* kondensator 2 m?f plus, lub: opor 150 omow,
RI Z1SO onidw/, mINUS ® . ««.* QO ® © e o _______. /17/

Abonent wywotujacy styszy teraz w stuchawce ciagly
ton brzeczyka, oznaczajacy zgtoszenie sie +dacznicy 1 sy-
gnalizujacy moznosSC rozpoczecia wybierania numeru,

W dalszym ciagu, opisu, dla skroécenia* czesto abo-
nent wywotujacy nazywany bedzie: '"abonent 1, a jego
przekazniki liniowe oznaczane dodatkowo cyfrg "I'', zas
abonent wywodywany - "‘abonent 11", a Jego przekazniki
liniowe oznaczane cyfrg "II".

Tak wiec, po przydaczeniu sie linil sznurowej 1 re-
gistru do linii abonenta 1, czynne sa nastepujgace obiek-
ty H3acznicy:
przekazniki LA_.1, LP.1, SP, RI, RV.l, RP_.1, RP, RS. wy-
4gcznik cieplny RT, lampka RL 1 brzeczyk FS»

Il. Wybieranie numeru 1 praca registra.

Abonent I, ustyszawszy w stuchawce ton brzeczyka,
Zaczyna wybieranie numeru zadanego abonenta, pokrecajac
we whasciwy sposob tarcza aparatu. Wracajgca swobodnie
do pierwotnego potozenia taroza powoduje szereg miaro-
wych przerw 1 zwar¢ obwodu /12/, rc. ktére reaguje prze-
kaznik R1, rozmagnesowujac sie 1 magnesujac ponownie.

Mimo chwilowych przerw obwodu /9/, podczas rozma-
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gnesowywania sie przekaznika RI, przekaznik RV.I, jako
rozmagnesowujacy sie z opoznieniem, pozostaje czynny w
czasie catego impulsowania. Dzieki temu juz podczas na-
dawania pierwszego impulsu, w chwili rozmagnesowania
sie przekaznika RI, powstaje obwod i

Minus, styk 91-92, styk 107-106, RV,2 /180 omow/, styk
258-257, plus ... . ... .o ... - /18/

Przekaznik RV.2, kontrolujacy poszczegolne serie
Impulsow, magnesuje sie,a jako dziatajacy ™1 opdznieniem
przy rozmagnesowaniu, pozostaje czynny podczas trwania
catej serii impulsow. W przerwie miedzy dwiema seriami
impulséw, tj. w czasie miedzy nadaniem pierwszej i dru-
giej cyfry, lub drugiej i trzeciej, kiedy przekaznik RI
przerywa na czas diuzszy styk 91-92, przekaznik RV.2
rozrnagnesowuje sie.

Aby w czasie impulsowania przekaznik LA nie zaczat
drgaC¢, zostaje dlan zapewniony podczas przerw obwodu
/12/ prai, dostateczny dla utrzymania jego przyciggnie-
tej kotwicy, a ptynacy weddug obwodu nastepujgcego™
Minus, styk 108-109, wtorne uzwojenie transformatora TR
/1500 omow/, a dalej rownolegle i opor 300 omow, plus,
lub: przewdd Lb registra, styk 78-77, styk 68-67, prze-
wod Lb linii sznurowej, styk b wybieracza, styk 32-31,
IA 7400 omow/, plus .. .. ... C o o-. /19/



Gdy po pierwszej przerwie i zamknieciu obwodu Im-
pulsowania /12/ przekaznik Rl ponownie sie namagnesuje,
wowczas dzieki temu, ze przekaznik RV.2 bedzie juz czyn-
ny, powstanie obwod:

Minus9 etyk 113-112, styk 68-89, RC /300 omow/, styk 123-
124, phuc ..o i - /20/

Preekftznik RC namagnesuje sie, a podczas drugiego
impulsu, gdy przakeznik Rl pusci swg kotwice, namagnesu-
je sie rowniez przekaznik RD weddug obwodu:

Minus, styk 113-112, styk 88-87, RD /300 oméw/, styk 133-
132, plus /21/

W tym momencie przekaznik RC jest jeszcze czynny
wed4ug obwodu:

Minua, styk 113-112, styk 134-135, RC /540”oméw/, opor
240 oméw, plus /22/

Gdy jednak po drugim impulsie przekaznik Rl namagne-
suje sie ponownie, 540-omowe uzwojenie przekaznika RC
zostaje zwarte 1 przekaznik ten rozmagnesowuje sie, gdyz
1 przez drugie: /500-omowe/ jego uzwojenie, wobec przerw
styku 124-123, prad roéwniez nie pop&yni©. Hatomiaet prze-
kaznik RD bedzie teraz czynny w mysl obwodu:

Minus, styk 113-112, styk 122-121, RD /540 omow/, opor
240 oméw, plus ... .. ... .... e e e e e /23/

Jesli Jednak przekaznik Rl rozmagnesuje sie po raz



trzeci, wowczas 540-omowe uzwojenie przekaznika RD Ro-
stoJe zwarte i przekaznik ten rozraagnesowuje sie, gdyz
dla drugiego jego uzwojenia /300 omow/ obwdd pradu Jest
przerwany /styk 12-3-132/.,

Ody po 3-im impulsie przekaznik Rl znow sie nama-
gnesuje, utworzy sie ponownie obwoéd /20/a przekaznik RC
namagnesuje sie, a w razie nadejscia nastepnego impulsu
z danej serii, wyzej opisana gra przekaznikéw RC 1 RD
bedzie sie powtarzata.

Sposob pracy powyzszych przekaznikéw uwidocznia

najlepiej nastepujaca tabela /znak "+'" oznacza prze-

kaznik czynny znak - rozmagnesowany/*
kolejny impulsu RI RV.2 RC RD
+ _ —_ -
1 T * ~
2 T t * t
3 N i T 4
+
4 . H : .
Jak widaC¢ z powyzszej tabeli, przekaznik RD pra-

cuje 2 razy wolniej od przekaznika RI5 Gdy po wybraniu
pewnej cyfry zakonczy sie odpowiadajgca jej seria im-
pulsow9 zostania anulowany obwod /18/, przekaznik RV*2
rozmagnesuje sie /z opoéznieniem / 1 przerwie doptyw

pradu przez styk 112-113 do praekaznikow HC, wzgl.BD*



Przekazniki te rozmagnesowuja sie* by przy nastepnej se-~
rii impulséw zndéw rozpoczaC swg prace w wyzej podany spo-
sob.

WHasciwa praca registr*, tj* rejestrowanie nadcho-
dzacych od abonenta Impt&séw, zostaje uskuteczniana przez
specjalne zespoty przekaznikow, przy czym w systemie 3"
cyfrowym pierwszy z nich, z#ozony z przekaznikoéw
RH.1.RH.2, RH.3 1 RH.4, rejestruje cyfre setek, drugi,
ztozony z przekaznikéw RZ.1, RZ.2, RZ.3 1 RZ.4, ~ cyfre
dziesigtkow, zas trzeci, w skfad ktorego wchodzg prze-
kazniki RE.I, RE.2, RE,3 1 RE.4, - cyfre jednostek. W
systemie 2-cyfrowym, dzieki odpowiednim, nieznacznym
zreszbg, przetaczeniom w registrze, zespot pierwszy, tj.
przekazniki RH.I., RH.2, RH.3 4 RH.4, rejestrujg cyfre
dziesigtkéw, zas zespot ostatni, tj. przekazniki RE.I,
RE.2* RE.3 1 RE.4, tak samo, jak .1 poprzednio - cyfre
Jjednostek.

Uruchamianie przekaznikow omawianych zespotéw od-
bywa sie za posrednictwem przekaznika RD, ktdory zostaje
kolejno przytgczany do poszczegdlnych zespoddw- Sposob
pracy przekaznikow we wszystkich trzech zespotach jest
jednakowy, to tez wystarczy podanie tu opisu pracy jed-
nego tylko zespotu przekaznikéw RH, rejestrujacych pierw-

sza nadawang serie impulsow.



Jesli jako pierwszg cyfre abonent wybrat tarczag cy-
fre "I, tj. przestat do dgcznicy tylko jeden impuls
pradu, tc, zgodnie z poprzednio opisanym sposobem pracy
przekaznitéw RC 1 RD, ten ostatni pozostanie nieczynny,
wobec czego styk 126-125 nie zamknie sie 1 zaden z prze-
kaznikéw grupy RH nie zadziata. Jesli natomiast po pierw-
szym impulsie pradu nadejdg nastepne, to znaczy - abo-
nent wybierze jakas inng cyfre, niz "I, przekazniki
grupy RH beda sie uruchamia¢, zaleznie od wybranej cy-
fry, w rozmaitych kombinacjach. Poniewaz kazdy z 4-ch
przekaznikéw RH moze by¢ albo czynny albo nienamagneso-
wany, - ilosC réoznych kombinacyj wynosi 16, przy czym,
ze wzgledu na dziesietny system numeracji, wykorzysta-
nych byC moze oczywiscie tylko 10 kombinacyj*

Gdy po drugim impulsie namagnesuje sie przekaznik
RD, utworzy sie obwod pradu dla przekaznika RH-Is
Minus, styk 114-115, styk 126-125, styk 146-145, RH,1
/300 omow/, styk 161-162, plus ...._.._._.._. - /24/

Przekaznik RH.l magnesuje sie 1 w razie nadejscia
trzeciego iImpulsu, gdy RD rozmagnesowuje sie, umozliwia
powstanie nastepujacego obwodu dla przekaznika RH.2:
Minus, styk 114-115, styk 126-127, styk 149-148, RH.2
/300 oméw/, styk 166-165, plus................ /25/

Przekaznik RH.2 magnesuje sie, zas RH.I, mimo
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przerwy styku 126-125, pozostanie czynny, zapewniajac So-
bie prad wedfug obwodu:

Minus, styk 173-172, styk 168-169, RH.l1 /540 oméw/, opoér
240 omow, pPlUS ... e aeaaaan /26/

W ten sposob po nadaniu 3-ch impulséw czynne sg oba
przekazniki RH.1 1 RH.2, jesli jednak nadejdzie nastepny
- 4-ty- impuls /KD staje sie czynny/, przekaznik RH.I
/540 omow/ zostaje zwarty i1 rozmagnesowuje sie. Wobec
tego tworzy sie obwod:

Minus, styk 173-172, styk 168-167, styk 160-159, RH.3
/600 omow/, plus ... ... aeaaaa- /27/"

Przekaznik RH.3 staje sie czynny 1 pozostaje takim

niezaleznie od i1losci ewentualnie przestanych jeszcze

w tej seriil Impulséw, gdyz ma zapewniony prad weddug

obwodu:
Minus, styk 173-172, styk 183-182, RH.3 /600 oméw/,
PIUS ccceeeen e e e e e e e - /287

Tymczasem przekaznik RH.2, mimo przerwania obwodu
/25/» otrzymuje nadal prad weddug obwodu*
Minus, styk 175-174, styk 158-157, RH.2 /540 omow/* &=
por 240 omow, plus . . . . . . . . . . o . . .. /29/

Z chwilg jednak nadejscia 5-go impulsu, przekaznik
ten ulega zwarciu, I, rozmagnesowujac sie, przerywa ob-

wod /27/. Mimo to przekaznik RH.3 pozostaje czynny *
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mysl obowdu /28/. Jest on zresztg teraz, po nadaniu 5-gc
impulsu, jedynym czynnym przekaznikiem z zespotu 4-ch
przekaztlikéw RH,

Gdy nadejdzie teraz .impuls 6-ty, utworzy sie ob-
wod 724/ 1 przekaznik RH.l namagnesuje sie. Wobec tego
po nadaniu 6-go impulsu czynne sg przekazniki RH.I 1
RH. 3.

Po nadejsciu 7-go impulsu tworzy sie obwdd. /7257
dla przekaznika RH.2, a /26/ dla przekaznika RH.I*
Rownoczesnie tworzy sie jeszcze nastepujgacy obwod dI*
przekaznika RH,4*

Minus, 3tyk 114-115, styk 126-127, Styk 149-148, RH.4
/600 oméw/, styk 180-181, styk 166-165i1 plus . . . 730/

Przekaznik RH.4 magnesuje sie 1 pozostaje czynny
nadal, niezaleznie od ewentualnie nadestanych nastepnych
impulsow danej serii, gdyz dla swego drugiego uzwojenia
zapewnia on prad weddug obwodus
Minus, styk 1V5-174, styk 187-186, RH,4 /600 omow, dol-
ne uzwojenie/, plus ... ... _____._._.. - /317

Po nadaniu ewiec 7-go impulsu czynne sg wszystkie
4 przekazniki RH.

Gdy teraz nadejdzie S-y isfsuls, zostanie zwarty

przekaznik RH.1, anulowany obwoéd /30/ - mimo to RH.4

czynny ~ oram zapewniony prad dla przekaznika RH.2 we-



ddug obwodu /29/. V ten sposOb czynne teraz bedg przekaz-
niki RH*2, RH.3 1 RH.4*

Jesli nastepnie nadejdzie 9-ty impuls, przekaznik
RH*2 zostaje zwarty. Csynne wiec bedg tylko przekazniki

*RH*3 1 RH.4*

Jesli zan jeszcze nadejdzie impuls 10-ty /w wypad-
ku, gdy abonent wybierze cyfre "0/, utworzy sie obwod
/24/ 1 przekaznik RE;1 namagnesuje sie. W wypadku wiec
wybrania przez abonenta zera, jako pierwszej cyfry, czyn-
ne sg przekazniki RH.1, HH.3..1 RH.4.

Prace przekaznikoéw rejestrujgcych impulsy, nieza-
leznie od tego, czy sa to przekazniki zespotu RH, RZ,
czy RE, najlepiej przedstawia ponizsza tabela, gdzie w

zaleznosci od nadanej cyfry uwidoczniono stan poszcze-

gélInych przekaznikéw. Znak oznacza tu przekaznik
namagnesowany, znak zas - rozmagnesowany .
Cyfra R.1 R.2 R.3 R,,4
1 — _
2 + y _
3 . . -
4 1§ -
5 - +
6 L - + -
7 + + + +
6 + + o
9 : + 4
0 + L

Podczas nadawania przez abonenta l-ej serii impul-

séw / ruch powrotny tarczy numerowej po wybraniu l-szej



cyfry/, tworzy sie obwdd nastepujacy?
Minus, styk 111-110, styk 99-96, styk 119-118, RU.I
/300 omow/, styk 126-137, plus .. .. .. ... _._...... /32/

Przekaznik RU.I magnesuje sie, gdy zas, po skoncze-
niu lI-szej serii impulsow, przekaznik RV.2 rozmagnesu-
je sie, utworzy sie obwod:

Minus, styk 111-110, styk 99-98, styk 119-120, RU. /300
omow/, styk 131-130, plus ... = . .. .. .. .... /337,

w konsekwencji ktorego namagnesuje sie rowniez przekaz-
nik RU.2,

Mimo przerwy obwodu /32/ przekaznik RU.l pozosta-
nie czynny, gdyz przez drugie Jego uzwojenie ptynie te-
raz prad wedktig obwodu*

Minus, styk 111-110, styk 99-98, styk 129-128, RJ.,1/540
oméw/, opér 240 omow, plus ... .. .. .. ..... - . »/34/

Tak wiec, w przerwie miedzy pierwszg a druga serig
impulsow, czynne sg przekazniki RU.I i RU.2, zwane prze-
kaznikami liczacymi serie impulsow.

Dalszy przebieg pracy registra rozpatrzeC¢ nalezy
dla trzech wypadkowt

a/ 3-cyfrowy system numeracji™

Jesli register przeznaczony jest dla 3-cyfrowogo

systemu numeracji, wowczas w konsekwencji namagnesowa-

nia sie przekaznika RU.2 powstaje obwodt
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Minus, styk 111-110, styk 99-98, styk 141-142, RHZ /300
omow/, plus */35/
Przekaznik RHZ magnesuje sie 1 zapewnia sobie prad
Juz nu caty przeciag czasu pracy registra weddug obwodu:
Minus, styk 111-110, styk 99-98, styk 154-153, RHZ /300
omow/, plus /36/
Wskutek namagnesowania sie przekaznika RHZ ulega
przerwie obwod /16/ 1 brzeczyk FS, sygnalizujacy abonen-
towi zgtoszenie sie dacznicy, przestaje dziatac* Tak
wiec, po wybraniu l-ej cyfry zadanego numeru, abonent
przestaje styszeC w stuchawce ton brzeczyka.
Réwnoczesnie przekaznik RHZ, zamykajgc 3tyki 146-
147 1 149-150, powoduje przedaczenie przekaznika RD z
grupy przekaznikéw RH do grupy przekaznikéw RZ, tje ze-
spotu rejestrujgcego cyfre dziesigtkow,,
Gdy z kolei abonent wybierze teraz 1l-ga cyfre, czyli
gdy do registra zacznie nadchodzi¢ druga seria impulsow
pradu, przekazniki RG i1 RD zaczng znow pracowaC w po-
przednio opisany sposob, przy csym jednak przekaznik
RD posredniczyC bedzie w uruchamianiu juz nie przekazni-
kéw RH, ale przekaznikédw RZ* Praca zespotu tych ostat-
nich odbywa sie oczywiscie wedtug podanej poprzednio
tabeli, pray czym tworzace sie obwody pradu sgzupednie a-
ralogiczne do obwodéw /24/-/31/*
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Podczas nadawania 11 serii impulsow przekaznik RV2
magnesuje sie ponownie i» zamykajac etyk 119-118, powo-
duje zwarcie przekaznika RU.l, ktdory rozmagnesowuje sie.
Przekaznik RU.2 pozostaje Jednak namagnesowany, gdyz
przez Jego drugie 540-oraowe uzwojenie poptynie teraz
prad weddug obwodu:

Minus, etyk 111-110, styk 99-98, styk 143-144, HU.2 /540
oméw/, opoér 240 oméw, plus ... .. ... - ... ...... /37/

Jednak po skonczonym nadawaniu Il serii impulséw i
rozmagnesowaniu eie przekaznika RV.2, przekaznik RU.2
zostaje zwarty 1, rozmagnesowujac sie powoduje powstanie
obwodu*

Minus, styk 111-110, styk 99-98, styk 139-138, styk 151-
152, RZB /300 omow/, plurt v . . . . I e, /381

Przekaznik RZB magnesuje sie i tak samo, jak po-
przednio RHZ zapewnia Bobie, juz na calg reszte czasu
pracy registra, prad wedfug nastepujacego obwodu*

Minus, styk 111-110, styk 99-98, styk 205-204, RZB /300
omow/, plus ... . i o eeeeaaaa- /39/

Wskutek namagnesowania sie przekaznika R2Z3B zosta-
Ja zamkniete styki 199-200 i 202-203, dzieki czorau na-
stepuje przetaczenie przekaznika RD z grupy przekazni-

kéw RZ o grupy przekaznikéw RB, tj. ostatniego zespe-

4u, rejestrujgcego Juz cyfre jednostek.
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W przerwie miedzy 1l a lll~cig serig impulséw prze-
kazniki 3.iczace serie RTJ.1 1 RIT.2 sg rozmagnesowane,
gdy jednak zacznie nadchodzi¢ 11l seria impulséw, two-
rzy sie obwod /32/ i1 przekaznik RU.l magnesuje sie.

Oczywiscie, praca zespotu przekaznikéw RS, reje-
strujacych. wybrang przez abonenta cyfre jednosci, odby-
wa sie zgodnie z poprzednio podang tabelg, zas$ pozosta-
jace tu obwody sa zupednie analogiczne do obwodéw /24/-
/31/.

Gdy skonczy sie 11l seria impulsw,, powstaje ob-
wod /337 1 przekaznik RU.2 magnesuje sie, wskutek cze-
go powstaje obwod:

Minus, styk 111-110, styk 99-98, styk 139-140, styk
207-206. RG.1 /1000 oméw/, plus........ - 740/

Przekaznik RG.1, wkaczajacy register do grvemy
wspolnych przekaznikéw 4gacznicy, magnesuje sie.

Jako przykzfrd pracy registra mozna wskaza¢ usta-
wienie sie przekaznikéw rejestrujgcych w wypadku wybra-
nia numeru 282. Czynne bed™ wéwczas przekazniki i HH._1,
RZ.2, RZ.3,RZ.4 i RE.I*

b/ 2-oyfrowy system numeracji.

Dla przystosowania registra do 2-cyfrowego syste-
mu numeracji, przewody, prowadzgce do zespotu przekaz-

nikow RH registra do grupy wspolnych przekaznikéw dgcz-
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nicy, zostajg, w tej ostatniej przytaczone do zespotu
przekaznikow GZ, wybierajacych odpowiedni dziesigtek,
zamiast, jak przy systemie 3-Cyfrowym, do grupy prze-
kaznikéw GH, wybierajacych wkasciwg setke. Dzieki te-
mu pierwsza seria impulséw, zarejestrowana przez prze-
kazniki RH registru, a odpowiadajaca pierwszej wybra-
nej przez abonenta cyfrze, okresla¢ bedzie nie aetke
ais dziesigtek, do ktérego zadana linia nalezy®

Poza tym w przekazniku RU.2 zostaje wykonanych
kilka przedaczen, zmieniajacych nieco obwody, powsta-
Jjace na skutek pracy tego przekaznika.

Tak wiec, gdy po skonczeniu 1 serii impulsow, prze-
kazniki HU_.li RU.2 bedg namagnesowane, oprocz obwodow
/35/1/36/ utworzy sie jeszcze obwdd nastepujacy:

Minus, styk 111-110, styk 99-90, styk 141-142, RZB
/300 omow/, plus . . . . . . . . . . .. « ... [f4V/

Przekaznik RZE magnesuje 3ie, a poniewaz rownocze-
Snie weddug obwodu /35/ namagnesowat sie takze przekaz-
nik RHZ, wieo juz po I serii impulsow przekaznik RD zo-
staje przytaczony do zespotu przekaznikoéow RB registru,
wobec czego druga wybrana przez abonenta cyfra bedzie
zarejestrowana jako cyfra jednostek*

Gdy po 1l serii impulsow rozim?.gnesuje sie prze-

kaznik RV.2, utworzy sie obwdd, zblizony do obwodu /40/:
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Minus, styk 111-110, styk 99-98, styk 139-138, styk
207-206, RO.il /71000 omow/, plus ce o * » o « . /[42/
Przekaznik RGN magnesuje sie*

Ustawienie sie w registrze przekaznikéw rejestru-
Jjacych bedzie np. w wypadku wybrania Ur«49 takie, iz
czynne beda przekazniki nastepujace: RH.2* RH*3, RE.3
X REo4o

c/ Wybieranie cyfry specjalnej ~era,
Zarowno w #acznicach o 3-, jak i 2-cyfrowym sys-
temie numeracji, po wybraniu przez abonenta jako pierw-
szej cyfry - zera, register zostaje od razu przytgczo-
ny do grupy wspolnych przekaznikow dgacznicy* Po skon-
czeniu bowiem I serii impulsow, ktéra w tym wypadku
spowoduje namagnesowanie sie przekaznikéw RH»1, RH*3
i RH,.4 utworzy sie obwdds
Minus, styk 111-110, styk 99-98, styk 170-171, styk
163-164, styk 184-185, styk 188-189, RG«1 /1000 oméw/,
plus * * _ _ .. s e /43/
Przekaznik RGO1, przydaczajacy register do grupy
przekaznikéw wspélnych, magnesuje sie*
111* Praca grupy przekaznikoéw wspolnych, wkasciwe rea-

lizowanie potgaczenia, rozmowa 1 rozdaczenie.

a/ Linia wywotywanego abonenta jest wolna.
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Jesli grupa wspélnych przekaznikéw 4gcznicy jest
niezajeta w chwili naow-gnesowania sie przekaznika RG.1,
wowczas rozpoczyna swg prace zespol przekaznikéw GO,
normujacych kolejnos¢ wiaczania registrow do grupy vrepol-
nych przekaznikéw, gdyz mozliwe sg -wypadki rownoczesne-
go zgtoszenia sie dwu lub wiecej registrow. Wskutek na-
magnesowania alf przekaznika RG,,1 powotaje wtedy obwod:
Plus, styk 257-256, GO.l1 /600 omow/, styk 436-437, mi-
NUS C — . - - - o & & & & eieiaaaann * /44/

Przekaznik <K).l magnesuje sie i,zwierajagc styk 400-
401, tworzy obwod dla-przekaznika GO.2:
Minus, styk 400-401, GO.2 /600 omow/, plus = « = e /45/
Magnesujac sie przekaznik GO.2 tworzy obwod:
Minus, styk 411-412* GO.3 /600 omdw*", plus . , = . /746/
Przekaznik GO.3 magnesuje sie*
Dalteze przekazniki GO»4, GO.5 1 GO,6 magnesuja sie
wed4ug nastepujacych obwodéw, zupednie analogicznych do

obwodoéw /45/ 1 /46/:

Minus, 3tyk 416-417* GO0.4 /600 omow/, plus . . = -/47/
Minus, styk 421-422, GO.5 /600 omow/, plus . . . ./48/
Minus, styk 432-433, GO.6 /600 omow/, plus » . . ./49/

Gdy wreszcie namagnesuje sie przekai%ik G006 i
przerwie obwod /44/, przekaznik ,G0.1 rozmagnesuje sie,
gdys, jezeli zglaszajacy sie register nie byt registrem

Nr 1,— przez jego 50-omowe uzwojenie prad nie popty-
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nie. Poniewaz podany na schemacie register jest regis-
trem 5 3, wiec rozmagne3Owujagey sie przekaznik GO«#
spowoduj* przerwe obwodu /45/ i1 rozmagnesowanie sie prze-
kaznika QO0-2P ktory, przerywajac obwéd 746/ dla 600-0-
raowego uzwojenia przekaznika G005, zamyka réwnoczesnie
obwdd pradu dla Jego uzwojenia 50-omowego O

Tworzy sie obwod*

Minus, styk 411-410, styk 418-419, GO.3 /50 oméw/, prze-
wod registra Nr 3, styk 260-269, RG»2 /200 omow/,

PIUS ® @« * @« e e o e * ) 0o 0o e e oo oo «e*e 3»/50/

Aby przekaznik GO0&3 wskutek przerwania obwodu /46/
nie rozmagnesowat sie wpierw, zanim powstanie obwdd /50/,
zwarcie Kt.yku 411-410 w przekazniku GO.2 nastepuje je-
szcze przed przerwaniem styku 411-412*

W konsekwencji utworzenia sie obwodu /S0/ przekaz-
nik GO.3 pozootaje nadal czynny» zas przekaznik RG.2
/pomocniczy dla BG.1/ magnesuje sie 1 przytgcza osta-
tecznie register do wspdlnych przekaznikow 4acznicy.

Gdyby zgtaszajacy sie register nie byt registrem
NrS & npc registrem 3Ir 5, wtedy wskutek rozmagnesowania
sie przekaznika GO.1 rozmagnesowatby sie przekaznik
G0«2, a po nim przekazniki GO.3 1 GO.40 Dopiero dla
przekaznika GO.5 utworzydtby sie obwdéd analogiczny do

obwodu /50/ 1 ten przekaznik pozostatby jJuz namagneso-
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viany. W razie zas$ rownoczesnego zgloszenia sie dwoéch
lub wiecej registréow, obwdd analogiczny do obwodu /50/
utworzy sie dla registra o najnizszym numerze kolejnym
1 ten tylko register zostanie przydgczony do grupy prze-
kaznikow wspolnych, gdyz wobec namagnesowania Bie odpo-
wiadajacych jemu oraz nastepnym registrom przekaznikow
GO, dla zadnego i1nnego z nich nie bedzie sie mogt utwo-
rzy¢ obwdd analogiczny do obwodu /50/* Pozostate regis-
try beda musiaty czekacC, poki grupa wspolnych przekaz-
nikéw nie oswobodzi sie po obstuzeniu najpierw wkgczo-
nego regi3tra.

Zatem sposob pracy zespotu przekaznikow GO jest
nastepuj acy:

Gdy w jakim$s registrze, lub rownoczesnie w paru,
zadziata przekaznik RG.1* zostaje namagnesowany prze-
kaznik GOel, po czym kolejne stajga sie czynne
wszystkie p o-iostade przekazniki GO. Z chwilg namagne-
sowania sie ostatniego a nich, tj. przekaznika GO.6,
przekazniki te zaczynajg znow kolejno rozm»gne30wywac
sie, poczawszy od przexaznika GO.l1, przy czym jednak
rozmagnesowaniu ulegaja tylko te, ktore znajdujacy sie
przed pierwszym z kolei przekaznikiem GO, do 50-omowe-
go uzwojenia ktérego przydgczony jest szereg*tro prse-

kasnik RG.2 zgtaszajgcego aile registra. Ten przekaznik



GO, Juk réwniez wszystkie po fara nastepujace, pozosta-
Jja namagnesowane. W rfzie zgtoszenia sie teraz jeszcze
jednego registra, przekaznik GO.1 nie magnesuje sie w
mysl cbwodu /44/, gdyz styk 436-43? bedzie obecnie
przerwany>
Gdy przekaznik RG.2 namagnesuje sk.;. dostani”™ u-
tworzony obwods
Minus, styk 238-237, GA /600 o»ow/, plus . . . = */51/
Przekaznik GA magnesuje aie, wskutek czego powsta-
Ja, obwody nastepujace:

Minus, styk 388-389, lampka GL, plus ® e = _ , . = /52/
Minus, styk 386-389p GB*1 /300 oméw, gorne uzwojenie/,

PlUS - i D e eeeaaaan /53/
Minus, styk 388-389, GB 2 /300 omow goérne uzwojenie/,
plus-#°-<<°- * e eeene * »(q - /54/
Minus, atyk 388- 389 UZWOjenle wy+qczn|ka C|eplnego GT
/290 omow/ styk 397- 398, plus . . . . * ____..... /55/
Minus, styk 388-389, GS /600 omow/ styk 397-398,

Pl US « e e e e /56/

Lampka GL, sygnalizujaca zajetos¢ grupy wspolnych
przekaznikow 4acznicy, zapala sie, zas wydacznik ciepl-
ny GT zaczyna sie nagrzewaC 1, w razie z jakiejkolwiek
bad& przyczyny zbyt diugiego czasu pracy wspolnych
przekaznikow 4gacznicy przy realizowaniu danego potgcze-
nia, odkgcza je od registra*

Przekazniki GB.l1, GB.2 i1 Gg magnesujg sie, przy
czym ten ostatni tworzy dla siebie, obok obwodu /55/,

Jjeszoze obwdd nastepuj acy«
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Minus, otyk 388-389, GS /600 o?ow/, style 397-392,

01 S £ Y/ 4
Tymczasem* w konsekwencji namagnesowania 3ie prze-

kaznika RG.2 powatajg, procz obwodu /51/p jeszcze ob-

wody nastepujacej

Minus, 3tyk 236-235, lampka KL, plus . . . . . . »/58/
Minus, styk 236-235, RGH /1000 oméw/, plus . . . _/59/
Minus, styk 236-235, RGZ /1000 omow/, plus . . . o/60/
Minus, styk 236-235* RGB /71000 omow/, plus . . ,, ./61/

Lsunpka KL, sygnalizujaca zajeci? przez dany re-
gister grupy wspélnych przekaznikow #acznicy, zapala
sie, zas przekazniki RGH, RGZ 1 RGB magnesujg sie 1
+aczg zespoty przekaznikow rejestrujgcych RH* RZ 1 RE
z odpowiadajacymi im zespotami przekaznikédw GH* GZ i
GB w grupie wspolnych przekaznikéw dgcznicy. Kazdemu
z przekaznikow! RH.l, RH.2, RH.3 1 RH»4 odpowiada prze-
kaznik* GH.l1, GH.2, GH.3, GH.4. To samo dotyczy prze-
kaznikow pozostatych dwu zespotdw.

W ten sposob kazdej kombinacji ustawienia sie prze-
kaznikéw zespotu RHb R2 1 RB bedzie odpowiadata scisle
takaz sana kombinacja ustawienia sie przekaznikow GH,

GZ 1 GB.

Jesli wieo w podanym dla 3-oyfrowego systemu przy-*
k#adzie zarejestrowany byt w registrze numer 282, tj.
czynne by+ty przekazniki RH.l, RZo2f RZ.3, RZ*4 1 RB.I,

utworza sie obwody nastepujacej
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Minus, styk 173-172, styk 168-169, styk 196-197, GH.I
/600 omow/, plus

Minus, styk 1753-174, styk 211-210, styk 229.230. GzZ.2

/600 omow/, plus . . . . . . . . . L . ceieiaaa.- /63/
Minus, styk 173-172, styk 224-223, styk 231-232, GZ.3
/G0Q omow/, plus .. ... i i 4 e eeaaaaa /64/

Minus, styk 175-174, styk 226-225, styk 227-228, GZ.4
/600 omow/, plus ... ... .. ... ..... - - - - .. «/65/

Minus, 3t.yk 173-172, styk 254-255, styk 273-274, GK»l
/600 omOw/, pluUS ... i aeaaaaa /66/

W konsekwencji tych obwodéw namagnesujag sie prze-
kazniki GH.l, GZ.2, GzZ.3, GZ.4 1 CE,1,

W wypadku wybrania Sr 49 w systemie 2-cyfrowym, tj.
kiedy czynne bedg w registrze przekazniki RH.2, RH.3,

KS*3 1 RK*4* utworza sie nastepujace obwody :

Minus, styk 175-174, styk 158-157, styk 192-193, GzZ.2
/600 omow/, plus ...... ... .. ...... .. .. o/67/

Minus, styk 173-172, styk 183-182, styk 194-195, GZ.3
/600 omow/, plus . . . . . . . o . . . o . . .. <*/68/

Minus, styk 173-172, styk 264-263, styk 271-272, GE.3

/600 omow/, plus . . . . . . . . ... - ./69/
Minus, styk 175-174,Styk 266-265, styk 267-268* GE .4
/600 omow/, plisis . « * ¢ o ¢ o o % o 0 0 0 o ¥ o o] 0f

Przekazniki GZ.2, GZ.3, G3.3 1 GB.4 namagnesuj.* sie.

W zaleznosci od kombinacji w ustawieniu sie
kaznikéw GH.1,2,3 1 4, zostaje namagnesowany przekaznik
odpowiedniej setki, zad zaleznie od przekaznikéw SZ«1»
2,3 1 4 - przekaznik whasciwego dziesigtka w tej setce

/drut kazdego dziesiagtka, idacy z zespotu przekaznikow
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GZ, jest zwielokrotniony w odpowiednich stykach wszyst-
kich przekaznikéw setkowych/.

W wypadku wybrania przez abonenta wywodujacego nu-
meru 2852,, beda miaty miejsce obwodys
Minus, Styk 388-389, styk 352-351, styk 348-347, styk
7600 ombus ptua s Preekazntic drugted setid Nuh
Minus, styk 383-350*styk 354-3,55,styk 341-342, styk 331-
330, drut 8-go dziesigtka, styk 319-320, przekaznik 8-go
dziesigtka w drugiej setce LN /600 oméw/, plus . . /72/

Przekaznik NH.2 1 LN-8-go dziesigtka drugiej setki
magnesujg Ssie.

Wybranie dowolnej z dziesieciu linii, nalezgacych
do danego dziesigtka, zalezne jest od ustawienia sie
zespotu przekaznikéw GS. Druty, odpowiadajgce poszcze-
gélnym cyfrom a idace od tego zespotu, sg zwielokrotnio-
ne w odpowiednich stykach wszystkich przekaznikéw dzie-
sigtkowych, t.zn. w 4acznicy na 300 abonentéw w 30 prze-
kaznikach LU, Przekazniki liniowe abonentéw, nalezacych
do -lanego dziesigtka, potgczone sg z wkasciwym przekaz-
nikiem LN pray pomocy t.zw. drutow numerowych /Ld/*
Gdy zatem drut ten, odpowiadajacy wybranej cyfrze jed-
nostek a nacechowany - dzieki odpowiedniemu ustawieniu
przekaznikow GS - potenojatsm ujemnego bieguna baterii,
zostanie potgczony w przekazniku LN z drutem numerowym

wybranej linii, tworzy sie obwod /dla wybranej linii

Nr 232/.

o



Minus, 3tyk 388-389, GP /100 oméw/, 3tyk 357-356, styk
350-349, styk 344-343, styk 332-333, drut cyfry "2H,
styk 45-46, drut numerowy linit Hr 282 czyli Jej prze-
wod Ld, etyki w gniazdku podgczeniowym, przewod Lc#
przekaznik LR wybranej linii Hr.282 /500 omow/, styk
39-40, przekaznik LA tejze linii /7400 omow/, pluo../73/

Obwod /73/ utworzyC sie moze tylko wtedy, gdy li-
nia wybranego abonenta jest wolna /zamkniety styk 39-
40/. Woéwczas tez, w konsekwencji tego obwodu, magnesuje
sie, procz przekaznikow LR.I1 1 LA.1l1 /oznaczenie Ml
odnosi sie do abonenta wywodywanego/, przekaznik probny
GP.

Wskutek namagnesowania sie przekaznika LA_11 two-
rzy sie obwod analogiczny do obwodu /2/ a nastepnie /A/
dla elektromagnesu wybieracza W.I11 /abonenta wywotywa-
nego/, o ile tylko szczotki tego wybieracza nie staty
wtasnie na kontaktach linii sznurowej zajetej przez a-
bonenta wywotujacego. Wybieracz W.ll uruchamia sie 1
obraca dotad, poki jego szczotki nie dotkng kontaktow
tej linii sznurowej, do ktorej przytaczony Jwst abonent
wywotujdcy. Przewdd Ld tej linil sznurowej nacechowany
Jest potencjatem minusa baterii wobec czego utworzy sie

obwods

120v., styk 57-58, LP.1l1 /150 omowt uzwojenie gorne/,
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styk 19-18, styk d wybieracza W.XI, przewdd Ld linii
sznurowej, style 72-71, styk 83*84, przewdd Ld registra,
styk 244-243, a dalej roéwnolegle: opdér 150 omow, minus,
i GR.1 /7150 omoéw/, minus . «/74/
Przekaznik LF-11 magnesuja sie 1, przerywajac do-
ptyw pradu do wybieracza W.l11* powoduje zatrzymanie go»
Rownoczesnie dolne uzwojenie tego przekaznika zostaje
wigczone rownolegle do takiegoz uzwojenia przekaznika
IP*IT czynnego w mysl obwodu /14/, saa przekaznik LA« 1IT
przetgczany pod pradem z obwodu /"73/ do obwodu, na
ktéry przeksztatca sie obwod /12/;
Minus* Rl /150 oméw/, opdér 150 omoéw, styk 76-75* prze-
wod La registra, styk 59-60, przewdd La linii sznurowej,
styk a wybieracza W,1, styk 29-28, przewdéd linii abo-
nenta 1 /wywodujacego/, aparat 1, przewdd Lb, styk 4-3,
a dalej rownolegle: LA.1 /7400 oméw/, plus, 1i: styk 31-
32, styk b wybieracza W.1, przewdd Lb linii sznurowej,
skad znéw réwnolegle: styk b wytleraeza Weil* styk 41-
40, LA*Il1 /7400 omow/, plus, i1: trok 67-6C, styk 77-78*
przewod Lb registra /do tego punktu obwodu prowadzi row-
nolegle droga: minus, styk 108-109, uzwojenie Il trans-
formatora TR - 1500 omow/, opor 300 oméw, plus . < /75/
Tymczasem w grupie wspolnych, przekaznikéw +gcznicy

powstang wskutek mimagne3ownia sk& przekaznika GR, |



/obwéd /74/, nastepujgce obwody:

Minus, styk 395-394, GR.2 /200 omow/, plus . . . ./76/
Minus, styk 395-394, GRe3 /200 omow/, plus » * . /77/

Przekazniki CR,,2 1 GR.3 magnesuja sie.

Poprzednio, zaraz po namagrde30waniu sie przekazni-
ka GA, a przed naroagnesowaniem GP utworzy4 sie obwod:
12 V., styk 390-391, styk 380-379, styk 367-366, GVd
/ 300 omOW/Z, MINUS . - - o o & o o o emeee- - »/78/

Przekaznik GV®1 namagnesowat sie i utworzyd obwod:
12 VoB styk 390-391, styk 380-379, styk 359-358, GV.2
/300 oméw/, minus . ... - - o o o o o o oo o STV

Przekaznik GV»2 namagnesowat sie 1 przerwat obwod
/78/ dla przekaznika GV,,1, a réownoczesnie zapewnit so-
bie prad wedfug obwodu:

12 V., styk 390-391,estyk 380-379, styk 367-368, GV.2
/300 oméw/, minus . . . . . . . . . . - - - - - . »/80/

Przekaznik GV*1 rozmagnesowat sie jednak z takim
opoéznieniem, aby wpierw zdazy+ réwniez rozmagnesowaC sie
przekaznik GV»2 wskutek przerwy obwodu /60/* spowodowa-
nej namagnesowaniem sie przekaznika GP w mysl obwodu /73/

Gdy jednsk, po znalezieniu przez wybieracz WOII
wkasciwej linil sznurowej, namagnesuje sie przekaznik
GR«1 a za nim GR.2, utworzy sie po rae drugi obwod pra-
du dla przekaznika GVOI T a mianowicie*

12 V.t styk 390-391, styk 381-382, styk 367-366, GV*1
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/300 omOw/, mIiNUA ® ® @ e e ¢ | e e _______. */81/

Przekaznik GV«1 namgnesuje sie i1 utworzy obwod,
zblizony do obwodu /79/r
12 V. ¥ styk 390-391, styk 381-382, etyk 359-358, GV.2
/300 OMOW/, MENUS - - - o e e e e e e e e e e e e e e e e e e e e s /82/

Magnesujac sie, przekaznik GV.2 spowoduje przerwa-
nie obwodu /81/ 1 rozmagnesowanie przekaznika GV*1, row-
noczesnie zas zapewnia sobie prad weddug obwodu
12 V., styk 390-391, styk 381-382, styk 367-368, GV.2
/300 omOW/, MINUS - - - - o e e o e e e s - /837

Gdy rozmagnesowujacy sl# z opoznieniem przekaznik
GV*1 pusci swg kotwice, powstanie obwod:

12 V., etyk 390-391, styk 381-382, styk 359-360, styk
369-370, styk 386-387, styk 239-240, przewdd La registra,
styk 82-81, styk 69-70, ST /100 omow/, minus . . . /84/

Przekaznik ST magnesuje sie i1 odtgcza linie sznu-
rowg od registra 1 potgczonej z nim jeszcze grupy prze-
kaznikéw wspolnych.

Z powodu przerwy styku 59-60 zostaje anulowany
obwdd /75/ a pozbawiony pradu przekaznik Rl rozmsgne-
eowuje Bie, wskutek czego wszystkie pozostate w regis-
trze obwody zostaja stopniowo anulowane, a wszystkie
czynne przekazniki rozmagnesowana* Rownoczesnie w li-

nii sznurowej rozmagnesowuje sie przekaznik SP«
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Zamiast, obwodu /73/, powstaje teraz obwod*

Minus, cewka d¥fawikowa SB /7400 omow/, styk 51*60, prze-
wod La linii sznurowej, styk a wybieracza W.l, styk 29-
28, przewod La linii abonenta 1, aparat 1, przewdd Lb,
styk 4-3, a dalej réwnoleglei LA.1 /7400 omow/, plus, 1*
styk 31-30, styk b wybieraczi* W.1, przewod Lb linii sznu-
rowej, styk b wybieracza W.11, styk 41-40, LA.11 /400
omow/, pPlUS .. e /85/

Przekazniki LA.l1 i LA_.1l1 pozostajg czynne bez przer-
Wy -

Tak aano 1 dla przekaznikow LP obu abonentow doptyw
pradu nie ulega pruerwiej zostaja one teraz przytaczone
do obwodu*

Minus, ST /100 omow/, styk 64-63, styki wydacznika SK,
przewdd Lc linii sznurowej, a stad rownolegle* 1/ styk

C wybieracza W.1, 1 dalej* LP.1 /150 oméw, dolne uzwoje-
nie/, styk 33-34, styk 52-51, plua, orazr styk 10-6, LP.I
/150 oméw, gorne uzwojenie/, styk 54-53, 12.V., 1 2/ styk
c wybieracza W.1l1, LP.11 /150 oméw, dolne uzwojenie/,
styk 42-43, styk 56-55, plus....... ... ... ...... /86/

W konsekwencji obwodu /85/ przewdéa Lc linii sznuro-
wej otrzymuje potencjat 13,3 V, dostatecznie bliski 12.V,
aby cechowaC na zajetosC dang linie sznurowg.

Z chwilg, gdy w registrze rozmagnesuja sie przeka-
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zniki RG.1 1 RG.2, grupa wspdlnych przekaznikéw +acz-
nicy zostaje od¥gczona od registra. Zostaje anulowany
oonod. /517 1 przekaznik GA rozmagne3Owuje sie* Wskutek
tego przerywa sie obwdd pradu dla przekaznika UF, czyn-
nego dotad weddug obwodu /?2/, 1 przekaznik ten rozma-
gnesowuje sieu Natomiast przekaznik LHR, zasilany dotad
pradem weddug obwodu prawie identycznego z obwodem /72/,
pozostanie nadal namagnesowany, mimo przerwy styku 388»
389, gdyz jego dolne uzwojenie otrzymuje jeszcze przez
pewien czas prad weddug obwodu:
Plua, LHR /600 oméw, dolne uzwojenie/, styk 23-26, styk
378—-377, minus o/37/
Obwod /87/ trwac¢ bedzie dotad, poki rozmagnesowu-
jJjacy sie z opéznieniem przekaznik GR-3 nie pusci swej
kotwicy, na skutek przerwy obwodu /77/, spowodowanej
rozmagnesowaniem sie przekaznika GR™M . Zas przekaznik
GRol, po anulowaniu wskutek od#gczenia sie linii sznu-
rowej obwodu /74/# zapewnia sobie jeszcze doptyw prag-
du, do chwili rozmagnesowania sie przekaznika GA, we-
ddug obwodu*

Minus, GR.I /150 oméw/, styk 384-383, etyk 391-390,
L2 N e ——————————————— les/

Juz przed tyza,z chwilg namagnesowania sie prze-~
kaznikéw LR. 11 1 LA_1l, tworzy eie obwdd:
Plub, styk 65-56, LR.Il /7300 omow/, styk 16-17, styk
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21-22* A /35 omOow/, mINUS « « « . . «  »/89/

Magnesujac sie, przekaznik PWE powoduje utworzenie
sie obwodu dla uzwojenia rozruchowego zmitnnika biegu-
now PW:

Minus, styk 288-287, styk 285-283, uzwojenie rozruchowe
PW, plUuS /90/

Zmiennik biegundéw zaczyna dziatac¢ i1r zamykajac na
pt?zemian styki 285~284 1 285-286, przepuszcza prad kazdo-
razowo przez inng potowe pierwotnego uzwojenia, Induku-
jac w ten sposob zmienng SoE*t0o-ng w uzwojeniu wtornym®

Réwnoczesnie zostaje uruchomione urzadzenie, umoz-
liwiajace wysytanie pradu dzwonkowego na linie okresami,
w pewnych niewielkich odstepach czasu* Urzadzenie to,
bedace w sasadsie zwykdym impulsatorem przekaznikowym,
sktada sie z dwoch przekaznikéw: IRH 1 IR, pracujacych
w ten sam sposob, jak 1 przekazniki WT,1 1 WT.2. Z kotwi-
ca przekaznika IR jest sprzezone mechanicznie koétko,
zaopatrzone w jeden zgb na obwodzie, stuzacy do zamyka-
nia styku 300-301* Po kazdorazowym namagnesowaniu sie
przekaznika IR, kotko zostaje obroécone o pewien kat, az
wreszcie osiagnie taka pozycje, ze zab jego zajdzie na
sprezyne stykowa /raz na jeden pedny obrot kétka/, a
wowczas powstanie obwod*

Minusp styk 289-290, styk 300-301, PWR /300 omow/,

plus . . . . .. «a.«xee*y e /Ol/
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Przekaznik PWR* wkgczajacy wtorne uzwojenie zmien-
nika biegunéw PWr magnesuje sie 1 pozostaje przez chwi-
le czynnym, poki zgb obracajgcego sie wcigz kotka prze-
kaznika IR nie oddali sie od sprezyny stykowej, powodu-
jac tym przerwanie obwodu pradu*

Poniewaz z chwilg rozmagnesowania sie przekaznika
UJ moze juz byC wystany do abonenta wywodywanego sygnat
dzwonkowy ,wiec przekaznik PWR powinien by¢ czynny w tym
momencie, tak, aby wystanie pradu zmiennego na linie
uskutecznione bydo bezzwkocznie. Jednak, przy okresowym
uruchamianiu przekaznika IR, 4atwo mogto by sie zdarzyc,
ze wysytanie pierwszego sygnatu wywotawczego mogto by
nastgpi¢ dopiero w kilka sekund po rozmagnesowaniu sie
przekaznika LN« Aby temu zapobiec i1 uniezalezni¢ wysy-
+anie pierwszego sygnatu dzwonkowego od chwilowej po-
zycji koétka, przekaznik PWR, z chwilg namagnesowania
sie przekaznika GR.3, otrzymuje prad weddug obwodus

Kinus, styk 374-373p styk 364~363f PWR /300 omow/,

Przekaznik PWR 3taje sie czynny, wobec czego na-
tychmiast po rozmagnesowaniu sie przekaznika £N tworzy
sie nastepujacy obwoéd dla pradu zmiennego:

Plus, wtorne uzwojenie zmiennika biegunéw PW, styk 306-

307, kondensator 2 m? bocznikowany oporem 4000 omow,
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styl; 50-49, styk 15-14, przewdd Lb abonenta wywodywane-
go, aparat 110 przewdd La, styk 37-38, styk a wybiera-
cza W*11, przewod La linii sznurowej, a dalej roéwnole-
gle : styk 60-61p samoindukcja SB /7400 oméw/, minus, i:
styk a wybieracza W.1, styk 28-28, przewdéd La abonenta
wywodujacego, aparat 1, przewdd Lb, styk 4-3, a dalej
znow rownolegle: LA.1 /7400 oméw/, plus, Hlub: styk 31-32,
styk b wybieracza W.1, przewdd Lb linii sznurowej, styk

b wybieracza W.11* styk 41-40, LA.Il1 /7400 omow/,

W konsekwencji obwodu /93/ w aparacie abonenta wy-
wotywanego dzwoni dzwonek, zas abonent wywotujacy sty-
szy w stuchawce terkot, wskutek przeptywu przez jej u-—
zwojenie odgateziajacej sie od gtdwnego obwodu czesci
pradu zmiennego. W ten sposob abonent wywodujacy kontro-
luje wysytanie sygnatow dzwonkowych do abonenta wywoty-
wanego .

W razie wybrania przez abonenta numeru specjalne-
go, tj. w danym wypadku cyfry MOM* ktdrg oznaczone .
linie zewnetrzne +3acznicy* prowadzgce do miejskiej sta-
cji systemu CB lub automatycznej, wysytanie sygnatu
dzwonkowego na linie jest zbyteczne, niepotrzebny staje
sie wowczas obwod 792/, ktdory tez 1 nie moze sie utwo-

rzy¢ z powodu przerwy styku 364-363. Gdy bowiea po wy-
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braniu cyfry "0” register przytaczy aie do grupy wspol-
nych przekaznikow, namagnesujga sie przekazniki GH*1,
GH.3 1 GH.4 /system 3-cyfrowy/, wzglednie GZ.1, GZ.3 1
GZ,4 /system 2-cyfrowy/, wskutek czego powstanie obwod:
Minus, styk 338-389, a dalej: styk 352-3S3, styk 339-
338, styk 326-327, /wzglednie: styk 354-355;, styk 341-
340, styk 328-329/, GR.4 /600 omow/, J?1ub........ /94/

Ptzekaznik GR.4 magnesuje sie 1 przerywa styk 364-
363c uniemozliwiajac w ten sposob utworzenie sie obwodu
/92/»

Pierwszy wywotawczy sygnat dzwonkowy, wysydany z
+acznicy, trwa tak ddugo, jak ddugo przekaznik FUR ma
zapewniony jjrzep®yw pradu weddug obwodu /92/* Obwéd ten
zostaje przerwany z chwila rozmagnesowania sie przekaz-
nika GR.3, czego przyczyng jest przekaznik GR.l, roz-
magnesowujacy sie na skutek anulowania obwodu /88/ przez
pozbawiony pradu przekaznik GA. Poniewaz przekaznik GR.3
zbudowany jest jako rozmagnesowujacy sie z opdOznieniem,
przeto czas trwania pierwszego sygnatu dzwonkowego,, za-
czynajacego sie od chwili rozmagnesowania sie przekazni-
ka £N bezposrednio po przekazniku GA* jest dostatecznie
ddugi. Aby Y tym czesie, mimo anulowania - wskutek od-
+aczenia sie od registra - obwodu /50/t przekaznik GO.3

pozostat nadal czynny i nie pozwolit jeszcze na zajecie
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grupy wspolnych przekaznikéw przez inny register, zo -
staje terau przekaznikowi zapewniony prad weddug obwodu:
Minus, styk 411-410, styk 418-419, 00-3 /50 oméw/, opor
200 omow, styk 408-409, plus.... ... . ... 95/
Istnienie obwodu /795/ mozliwe jJest dzieki temu, ze
przekaznik GB.4 pozostaje czynny r:-0 anulowania obwo-
du /5370 To samo dotyczy przekaznika GB.2. Oba te prze-
kazniki maja zapewniony prad /do czasu rozmagnesowania
sie przekaznika GR.3/ wed4fug obwodow;
Minus* styk 376-375, GB.4+ /300 oméw, dolne uzwojenie/,

PlUuSs .l i i aao-- - /96/
Minua, styk 376-~75t GB,2 /300 oméw, dolne uzwojenie/,
PlUS . e e e e a./97/

Po rozmagnesowaniu sie przekaznika GR*3 obwody:
/&l/t /92/, /96/ 1 /97/ zostajg anulowane* Przekazniki
LRH, PWR* GB.l 1 GB.2 rozrcagnesowujg.sieWobec tego
ulega przerwie takze obwdd /795/ i przekaznik GO.3 roa-
magnesowuje sie. Grupa wspolnych przekaznikow dacznicy
staje 3ie teraz wolng i dostepng dla innych registrow,
oczekujacych na jej zwolnienie. Registry te mogg sie
do niej pr*ytacza¢ w kolejnosci numerdéw, nastepujacych
po numerze registra, ktory ostatnio by+ przytgczony*
Jedli np. na zwolnienie grupy przekaznikéw wspolnych,

obstugujacej register Hr 3, oczekiwaty registry Nrl 1

Jfr.5, to register Br 5 zostanie do niej przydaczony
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przed registrem Br 1., bowiem, gdy wskutek przerwy obwo-
du 747/ przekaznik GO.4 rozmagnesuje sie, dla przekazni-
ka GO.5 utworzy sie obwod analogiczny do obwodu /50/, w
konsekwencji czego namagnesuje sie przekaznik RG.2 w
registrze Nr.5 1 przydaczy ten register do grupy prze-
kaznikow wspolnych.

Gdy przekaznik LRH rozmagnesuje sie, woéwczas jego
zamkniety styk 23-24, umozliwi - po podniesieniu mikro-
telefonu przez abonenta wywotywanego - utworzenie sie
obwodu nastepujacego*

Plus, d¥awik DR /300 oméw/, styk 24-23, LBR /300 omow/,
styk 50-49, styk 15-14, przewdd Lb abonenta wywodywane-
go, aparat, przewod La, styk 37-38, styk a wybieracza
W.IL," przewdd La linii sznurowej, styk 60-61, diawik

SB /7400 omow/ , mir1us--_./ ..............

Przekaznik LBR magnesuje sie I» rozwierajgc styk
ni-22, przerywa obwod /89/» wskutek czego rozmagnesowu-
Ja sle przekazniki LR,Il 1 PWE. Zmiennik biegundéw, Jak
ro".wiez i1 przekazniki IRH 1 IR, przestajg pracowac-.

W ten sposob cate urzadzenie do dzwonienia jest unieru-
chomi one«

Jot;li abonent nie podniesie mikrotelefonu po pierw-

szy™ sygnato dzwonkowym, wowczas za chwile nastgpi sy-

gnat , a pozniej nastepie, okresowo powtarzajgce



sie, gdyz przekaznik PWR bedzie co pewien czas wigczany
i wydgczany z obwodu /79]/ przez kotko przekaznika IR.

Z chwilg podniesienia mikrotelefonu przez abonenta,
utworzy sie obwod /98/, ‘s konsekwencji czego dzwonienie
ustaje«

Gdy wskutek anulowania obwodu /89/ rozmagnesuje sie
takze przekaznik LR.I11* abonenci mogg zaczgC prowadzic
rozmowe, gdyz linie ich sg teraz bezposSrednio ze sobg
potgczone, a mikrofony w obu aparatach zasilane wed4ug
obwodu:

Minus, d¥awik SB /7400 oméw/, styk 61-60, przewdd La li-
nii sznurowej, a dalej réownolegle: styk a wybieracza W.1,
styk 29-28, przewdod La abonenta I» aparat T, przewdd Lb,
styk 4-5, 1A.1. /7400 oméw/, plus, oraz: styk a wybiera-
cza W.l1l1, styk 38-37, przewod La abonenta Il, aparat 11,
przewod Lb, styk 14-13, LA_Il /7400 omow/, plus . ,, 799/

Oprocz czynnych w rayol obwodu /99/ przekaznikoéw

LA_1

LA_I1l, bedg jeszcze czynne w #acznicy przekazniki
LPol 1 LP.Il, oraz przekaznik ST w linii sznurowej,
weddug obwodu nieznacznie tylko réznigcego aie od obwo-
du /86/, a mianowicie:

Minus, 8T /100 omow/, styk 64-63. 3tyki wydgcznika SKT

przewdd Le linii sznurowej, a dalej réwnolegle: 1/ styk

o wybieracza W,,1t LP_.1 /150 omow, dolne uzwojenie/, styk



33-34, styk 52-51, plus, oraz: styk 10-9, LP.1 /150

oméw, gorne uztwojenie/, styk 54-53, 12 V., 1 2/ styk c
wybieracza W_.Il 1 LP_11 /150 omow, dolne uzwojenie/,
styk 42-43, styk 56-55, plus, oraz:etyk 20-19, LP.II
/150 omoéw, gbérne uzwojenie/, styk 58-57, 12 V , 4 /400/
W konsekwencji obwodu /100/ potencjat przewodu Lc,
cechujacy dang linie sznurowg na zajetosé, wynosi 13,1 Vu
Celem skontrolowania, ktore z linii sznurowych za-
jete sg dla prowadzonych w danej chwili rozméw, nalezy
przycisnaC guzik KK. Wowczas we wszystkich liniach sznu-
rowych, ktorych przekazniki ST ag namagnesowane, tworzg
sie obwody analogiczne do obwodu*
Plus, atyk 74-*73, lampka SL, styk 66-65, minus . ./i101/
Lampki SL w tych liniach sznurowych zapalaja sie.
Aby po skonczeniu rozmowy nastgpido rozdgczenie ,
koniecznym jest, azeby obydwaj abonenci powiesili swo-
je mikrotelefony, bowiem dopiero wtedy rozmagnesujg sie
przekazniki LA_1 1 LA_1l, wskutek czego zostanie anulo-
wany obwod /100/, a przekazniki LP_.1, LP_Il 1 ST - po-
zbawione pradu. Z chwilg rozmagnesowania sie przekazni-
ka ST przerywa sie ewentualnie istniejacy obwéd /Z101/
i1 lampka SL danej lini+ stourowej gasnie.
Z chwilg anulowania obwodu /L00/, przewod Lc linii

sznurowej traci potencjat bliski 12 V, 1 linia sznuro-



wa przestaje by¢ zajeta dla nadchodzgcych nowych wywo-
+an* Rowniez 1 linie obu abonentow Stajg sie wolne wo-
bec rozmagnesowania sie ich przekaznikow liniowych TA

i1 LP* W ten sposob potgaczenie zostato catkowicie anulo-
wane, przy czym wszystkie przekazniki ulegty rozmagne-
sowaniu, zas wybieracze pozostaty na zajmowanych po-
zycjach*

W taki saip sposOb nastepuje rozdgozenie 1w wy-
padku, gdy wywotywany abonent nie zgtosi sie, a wywo-
t+ujacy powiesi mikrotelefon, powodujac tym anulowanie
obwodu /85/ a nastepnie 1 /86/*

b/ Linia,wywotywanego abonenta jest zajeta*

Gdy wybrana linia Jest zajeta, a wiec nalezgoe do
niej przekazniki 1A 1 LP ag czynne, wowczas obwod /73/
nie moze sie utworzyC. Przekaznik GP pozostaje niena-
magnesowany, wobec czego nie ulega przerwie obwod /80/
dla przekaznika GV.2 1 przekaznik ten pozostaje czyn-
ny. Poniewaz wskutek nieutworzenia sie obwodu /74/ prze-
kaznik GR.l a co za tym idzie 1 przekaznik GR.2 pozostn-
Jja nieczynne, zostanie utworzony - po rozmagnesowaniu
sie przekaznika GV*l - obwdd nastepujacy*
12*V*, styk 390-391, styk 380-379, styk 359-360, st.yk
369-370, styk 386-385, styk 241-242, RB /SO oiux//,

MINUS & o o o o e e e e e e e e e e e e e e */X02/



Przekaznik RB magnesuje 3ie, a przerywajgac styk
99-93, powoduje tym rozmagnesowanie wszystkich przekaz-
nikow registra, oproczs RI, RV_l, RS 1 RP, oraz wyd*cs-
nika cieplnego RT, a w konsekwencji tego od#gczenie
grupy przekaznikéw wspélnych i1 anulowanie Obwodu /102/»
Przekaznik RP pozostaje czynny mimo przerwania obwodu
/15/, gdyz wchodzi teraz w sk#ad obwodu, bedgcego prze-
ksztatceniem obwodu /14/.

Mamy bowiemi

Plus, styk 51-52, styk 34-33, tP.1 /150 amdw*, dolne
uzwojenie/, a dalej* 1/ styk 10-9, tP.1 /150 omow, QoOr-
ne uzwojenie/, styk 54-53, 12 V., oraz 2/ styk o wybie-
raoza W.1, przewodd Lc linii sznurowej, styki wydgcznika
SK, styk 63-62, RP /20 omow/, styk 79-80, przewdd Lc
registra, przekaznik RP /300 oméw/ bocznikowany przez
opor 150 oméw, MINUS . . . . & & cccacaaaana- . ./103/

W konsekwencji obwodu /103/ przewody Lo linii sznu-
rownej 1 registra otrzymujg potencjaty bliskie 12 V,
/11,1 V, oraz 9,2 V./, nadal cechujace na zajetod6c¢ za-
réowno linie sznurowg, jak 1 register.

Przekaznik RB, magnesujac sie, zapewnia sobie
prad wedfug obwodu :

Plus, 7B /300 omow/, atyk 100-99, styk 110-111,
MINUS ..o i e i oo i e i e e et — eeeee- - n . /104/



Wobec tego, mimo oddgczenia sie grupy przekazni-
kow wspolnych, przekaznik RB pozostaje nadal czynny.
Wskutek namagnesowania sie przekaznika RB tworzy
sie obwod:
Minus, styk 101-102, pierwotne uzwojenie transformatora
TR /7140 omow/* styk 104-103, styk 314-315* BS.1 /300
oméw/, pluB ... ... . ... .. ... e e e e e e e - /105/
Przekaznik BS.l magnesuje sie i tworzy obwody:

Minus, styk 313-312, styk 308-309, BS.l1 /300 oméw/*

Plus, styk 310-311, BS.2 /300 omow/, minus . . . ./107/

Z kolei magnesuje sie teraz przekaznik BS.2 1,
przerywajac obwody /105/ 1 /106/, pozbawia pradu prze-
kaznik BS.l. Przekaznik BS.l rozmagnesowuje sie, jednak
z opoznieniem 1 dopiero po chwili przerywa obwod /107/»
co jednak, ze wzgledu na opoznienie rowniez dziatanie
przekaznika BS.2, nie odrazu spowoduje powtdrne utwo-
rzenie sie obwodu /10S/ a nastepnie znow obwodéw /10C/
1 /107/0 Jak wida¢, opisana gra przekaznikéw BS.1 1 E3*E£
bedzie sie stale powtarzata dotad, poki istnieje obndd.
/105/ .

W tych okresach czasu, kiedy przekaznik BS*2 jest
czynny, tworzy sie obwod uruchamiajgcy brzeczyk .rozni-

cowy BS.,dziatajacy w ten sam sposob* jak 1 poprzednio
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opisany brzeczyk FSo Mamy wiec obwod:

Plus, 500-omowe dolne uzwojenie brzeczyka BS, styk 316-
315, styk 103-104, pierwotne uzwojenie transformatora
TR /140 omow/, styk 102-101, minus........ t , ,/7108/

Brzeczyk BS zaczyna dziata¢, wskutek czego do abo-
nenta wywodujgcego zostaje wystany prad zmienny /brze-
czykowy/ weddug obwodu /17/. Poniewaz brzeczyk BS pra-
cuje tylko okresowo, wtedy, kiedy czynny Jest przekaz-
nik BS.2, wiec abonent wywotujacy styszeC bedzie w
stuchawce przerywany ton brzeczyka, sygnalizujacy mu,
ze linia wybranego abonenta Jest zajeta i1 wskutek te-
go potgczenie zrealizowane nie bedzie.

Gdy teraz abonent wywodujacy powiesi mikrotelefon,
ulegnie przerwie obwod /12/ i rozmagnesujg sie prze~
kazniki Rl i LAolo Po przekazniku RI rozmagnesuje sie
przekaznik RV_l, a po nim wszystkie pozostate czynne
jeszcze przekazniki registra,, w konsekwencji zas roz-
magnesowania sie przekaznika LA.l1 zostaje anulowany
obwdd 7103/ 1 rozmagnesowane wchodzgce w skd#ad Jego
przekazniki LP ,RP 1 RP* Przewody Lc linii sznurowej
I registra traca teraz potencjat bliski 12 V i1 staja
sie wolne dla nowych wywotan . Tak samo linia abonen-
ta przestaje byC zajets.

W wypadku, gdy abonent, otrzymujac sygnat zaje-



tosci, nie wiesza milerotelefonu przez czas dbuzszy, na-
grzewa sie wytacznik cieplny RT 1 po uptywie pewnego
czasu /okoto 1 minuty/ od¥acza register od linii sznu-
rowej abonenta. W ten sposéb abonent zajmuje niepotrzeb-
nie srung tylko linie sznurowg, ktérej przewdd Lo pozosta-
je nadal cechowany na zajetodc.
IV* Dziatanie wydtgcznikow cieplnyoh.

a/ Wy+goznik cieplny RT.

W kazdym registrze 4gacznicy znajduje sie wydacznik
cieplny RT* ktorego zadaniem jest oddgczenie registra,
gdy z jakichkolwiek bgdz przyczyn jest on zbyt dfugo zaj-
mowany przez wywodujacego abonenta. Gdy, na przykd#ad,
po otrzymaniu sygnatu zgtoszenia sie stacji abonent przez
czas dtuzszy nie zacznie wyblefaC numeru 3ub tez gdy wy-
bieranie to trwa zbyt ddugo, gdy wreszcie abonent, nie
nadawszy wszystkich oyfr, przerwie wybieranie a nie po-
wiesi mikrotelefonu* - wowczas zadziata nalezacy do da-
nego registra wydgcznik cieplny RT® To samo dotyczy wy-
padku, gdy abonent,otrzymawszy sygnat zajetodci, przez
czas dtuzszy nie wiesza swego mikrotelefonu. Czas, po
uptywie ktdérego od chwili wigczenia pradu na uzwojenie
wydacznika, wytgoznik ten zadziata, wynosi okoto 1l-ej
minuty. Po updywie tego czasu dostatecznie nagrzane u-

zwojenie wydgcznika RT powoduje zamkniecie styku 9495
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wskutek czego tworzy sie obwod:
Plu3, styk 96-97, styk 94-95, opor 200 oméw, przewdd Lc
registra, styk 82-81, styk 69-70, ST /100 oméw/,
MENUS o c i i o e i e e e e e e e e - /109/
Przekaznik ST magnesuje sie 1 przerywa istniejacy
wowczas obwod /14/, wzglednie /1037 dla przekaznikow
LP i SPo Przekaznik SP rozmagnesowuja sie» wskutek cze-
go register zostaje odtgczony od linii sznurowej, a tym
samym i przerwany obwod /109/* Jednak przekaznik ST po-
zostaje nadal czynny, wchodzgc w sk#ad obwodu:.
Minus, ST /100 omow/, styk 64-63, styki wydgcznika SK,
przewdd Lc linii sznurowej, styk c wybieracza W, a
dalej dwie drogi* 1/ styk 10-9, LP /150 oméw, goérne
uzwojenie/, styk 54-53,, 12 V, oraz 2/ LP /150 oméw,
dolne uzwojenie/, styk 33-34, styk 52-51, plus = _/110/
Wobec utworzenia sie obwodu /HO/ i przekaznik LP
pozostaje nadal namagnesowany, mimo anulowania obwodu
/14/, wzglednie /103/, zas dla przekaznika LA tworzy
sie z chwilag od¥gczenia registra obwod nastepujacy:
Plus, LA /7400 omow/, styk 3-4, przewod L& linii abo-
nenta 1, aparat 1, przewdd La, styk 28-29, styk a wy-
bieracza W, przewdd La linii sznurowej, styk 60-61,
dtawik /400 oow/, minus /11i/

Wobeo tego w 4#gcznioy, do czasu powieszania mikro-
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telefonu przez abonenta* pozostajg czynne przekazniki
LK. LP, 1 ST» Linia abonenta Jeat zajeta dla ewentual-
nych wywokan. To samo dotyczy linii sznurowej, Kktorej
przewdd Lc w konsekwencji obwodu /110/ nacechowany jest
potencjatem , bliskim 12 woltow.

Zwolnienie linil sznurowej nastgpi dopiero po po-
wieszeniu mikrotelefonu przez abonenta. Zostaje wtedy
anulowany obwod Z111/9 wobec czego rozmagnesuje sie
przekaznik LA. 1, przerywajgc obwéd /1io/* powoduje z
kolei rozmagnesowanie sie przekaznikéw LP 1 ST.

b/ Wydgacznik cieplny GT#

Wydagcznik cieplny GT, jeden na catg #acznice,
znajduj* sie w grupie przekaznikow wspolnych# Zadaniem
jego jest odigczenie grupy przekaznikow wspolnych od
registra, w wypadku zbyt ddugiego czasu pracy tyoh
przekaznikow. Poniewaz czas pracy grupy przekaznikow
wspolnych jest niezalezny od abonenta, wiec wypadek
powyzszy mogt sie zdarzyd tylko wskutek jakiejsS niepra-
widdowosci w dziataniu przekaznikow linii sznurowej
lub registra, ktora pociggnetaby za sobg nierozmagne-
aotranie sie we wkasciwej chwili przekaznika RG.2*

Wskutek zbyt ddugiego nagrzewania sie wydacznika
GT zostaje zwarty styk 397-396, co powoduje utworzenie

sie nastepujacego obfrodu:
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Plus, styk 392*"393, styk 397-396, opor 50 omow, styk

241-242, RB /50 omow/, minus /112/
Przekaznik RB magnesuje sie. Konsekwencje tego

sg takie same, jak poprzednio opisane w wypadku zaje-

tosci linii wybranego abonenta* W rezultacie abonent

wywotujacy otrzymuje w stuchawce zwykty sygnat zaje-

tosci, tj* przerywany ton brseczyka , 1 wiesza mikro-

telefon, powodujac tym powrot przekaznikéw 4gcznicy do

stanu spoczynku* Skutki niepowieszenia mikrotelefonu

w wypadkji otrzymania sygnatu zajetosoi podane bydy

poprzednio*
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OPIS SCHEMATU M .CZHICY AUTOMATYCZNEJ
SYSTEMU L.M_ERICSSON TYPU OL.550
Z BLOKADA. LINI1 MIEJSKICH.

Rysunki NNx C-169, B-247, D-219, D-220 i B-246
przedstawiajg schemat 4gcznicy typu OL.550, umozliwia-
jJacy blokowanie linii miejskich dla dowolnych abonentéow
+acznicy. W tym schemacie linie sznurowe posiadaja po
5 przewodéw, mianowicie* La.l, La, Lb, Lo 1 Ld, tworzag-
cych pole wielokrotne w wybieraczach abonentow, przy
czym przewody La linii sznurowych zostaja przytaczone
do kontaktow rzedu "a™ wybieraczy abonentéw, uprawnio-
nych do rozméw miejskich, zas przewody La.l do takichze
kontaktéw w wybieraczaoh abonentow, nieuprawnionych do
rozmow miejskich. Z drugiej strony przewdd La kazdej l1i-
nii sznurowej przytaczony jest w registrze do przekazni-
ka impulsujgoego RI, zas przewdd La.l /przy czynnym prze-
kaznika SP/ do drugiego przekaznika impulsujgoego w re-
gistrze - Rl.lc

V ten sposéb, po zdjeciu mikrotelefonu w aparacie,
abonent uprawniony do rozmow minskich zostaje przyta-
czony do przekaznika impulsujacego Rl, zas$ abonent nie-

uprawniony do rozmow miejskich - do przekaznika RI.I1*
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Obwody pradu, tworzac® sie dla przeka-mjk?. RI* po-
dane bydy w opisie zasadniczego schematu 4gcznicy. Obwo-
dy dla przalcznika R1_.1 sg zupeinie ana?.ogioznf*, a jady~
ng nieznaczng roznicg jest wtracenie do nich jeszcze
styku 460-461 w namagnesowanym wed#ug poprzednio poda-
nych obwodow przekaznika SP.

Kazdorazowo po namagnesowaniu sie przekaznika RI1_1
tworzy sie obwod*

Plus, styk 442-441, opoi* 150 omow* RI /150 omow/*
MENUS oo e e e e e e e e e e e e e e e mmemeeeeaaaaan /113/

Przekaznik RI magnesuje sie. Oczywiscie, po rozma-
gnesowaniu sie przekaznika RI.l1 obwoéd 7113/ zostaje a-
nulowany, a przekaznik RI rozmagnesowuje sie. Z tego wy-
nika, ze impul.-y pradu otrzymywane rrzez przekaznik RI_1
podczas wybierania numeru bedg przekazywane przekazniko-
wi RI, ktory, pracujac w takt otrzymywanych imjalsow,
spowoduje zarejestrowanie ich w registrze w sposéb po-
przednio opisany.

Rozpatrywany schemat pozwala, po dokonaniu pewnych
przedagczen w stykach grupy przekaznikow RH, na uzywanie
oprocz zera takze i1 innych cyfr, jako specjalnych nume-
row jednocyfrowych.

Z tego wzgledu, w wypadku wybrania numeru specjal-

nego, obwdd pradu dla przekaznika RGd zamyka sie po
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przez dodatkowe styki w przekaznikach RV,,2 1 RHZ, wobec
czego po wybraniu cyfry "0n* najczesciej uzywanej jats*
numer linii miejskich, utworzy sie - zamiast obwodu ,/43/
- zblizony don obwod:

Minus, styk 111-110, styk 99-98, styk 447-448, styk 449-
450, styk 163-164 styk 171-170, styk 184-135, styk 188-
189, RG*1 /1000 omow/, plus = o/114/

Przekaznik RG. 1 magnesuje sie, a w konsekwencji
tego tworzy sie sz«reg obwodow poprzednio opisanych i
grupa przekaznikow wspolnyoh zostaje przytgaczona io
registra*
Nadto tworzy sie obwodr
Minus, styk 236**235* RG.3 /600 omow/, plus /115/
a w konsekwencji tego obwodu magnesuje sie przekaznik
RG.39

Jesli abonent wybierajacy numer linii miej skich,t]
w danym wypadku cyfre 0" , nie Jest uprawniony do roz-
mow miejskich /przekaznik RIC1L - namagnesowany/, powsta-
nie po namagnesowaniu sie przekaznika RG,3 obwdéd naste-
pujacy™
Minus, styk 3*38-389, styk 352-355, styk 339-338, styk
326-327, styk 458-457, styk 443.444, RB /300 oméw/,
plus /H6/

Przekaznik RB namagnesuje sie 1t zapewniajgc sobie



doptyw pradu weddug obwodu /104/, spowoduje uruchomie-
nie brzeczyka BS 1 wystanie sygnatu zajetosci do abo-
nenta wywotujgcego /Zinne konsekwencje namagnesowania
sie przekaznika RB opisane byty poprzednio/* W ten
sposob abonent nieuprawniony do prowadzenia rozmow
miejskich, po wybraniu numeru linii miejskich, otrzy-
muje zamiast zadanego potgczenia ze stacja miejskag <e

- sygnat zajetosci.
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opis schematow
urzadzen dla komunikacji abonentéw lokalnej
+acznicy automatycznej systemu 1._M_Ericsson,

typu OL.550, ze stacja miejska*

Opisane ponizej schematy uwzgledniajg wspodprace
+acznicy typu 01*550 zarowno ze stacjg miejskg systemu
automatycznego* jak i1 systemu centralnej baterii. W«
wszystkich urzadzeniach dla wspodpracy 4gcznicy OL.550
za stacjag miejskag przewiduje sie automatyczne wybilera-
nie wolnej linii miejskiej, czyli t.zw. P.B«X. Linie
miejskie w opisanych schematach przeznaczone sag dla

komunikacji dwuetronnej*

I,, Schemat, urzadzenia dla samoczynnego wybierania wol-

nej linii Eiejekiej, ozyli t.zw, P.BoX.0 /rys«<E*.2?29/*

Ha rysunku B-279 podane jest urzadzenie P.B.X« dla
4 Jinii miejskich, moze by¢ ono jednak rozszerzone na

wiekszg i1losC linii miejskich, przez dodanie dla kaz-

dej nastepnej linii jednego przekaznika W, wlgczon«go

odpowiednio miedzy przekazniki W.3 i
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Po wybraniu przez abonenta /uprawnionego do roz-
mow miejskich/ numeru linii miejskich, zostaje zamknie-
ty obwdd pradu dla przekaznika WA.tFajc-zesciej , jako nu=
mer linii miejskich, uzyta bywa cyfra "0" 1 wtedy uzwo-
jenie przekaznika WA zostaje potgczone na state z dru-
tem /0/11.10 wzglednie O/111#10 w systemie dwucyfrowym/,
zasS jego sprezyna stykowa 3 z drutem /Z1/1V,,1, pokaza-
nym na schemacie grupy wspolnych przekaznikéw 4gacznicy
/rys.D-203/. Gdy wiec po wybraniu cyfry 0" namagnesu-
Jja sie przekazniki GH.1, GH.3 1 GH.4 /wzglednie .1,
GZ.2 1 GZ.4 przy systemie dwucyfrowym/,do uzwojenia
przekaznika WA zostaje wigczony minus baterii 1 prze-
kaznik ten magnesuje sie. Mamy wtedy obwdd /system
3-cyfrowy/*

Plus, WA /71000 oméw/, drut 111#11, drut /0/41.10, styk
327-326, styk 338-339, styk 353-352, styk 389-388,
MENUS - o o o e e e e e e e e e e e e e e e e e e - 4 V4

W wypadku 4acznicy pracujacej w syfctemie numera-

cji 2-cyfrowej powstaje obwdd analogiczny*

Plus, WA /71000 omow/, drut I111.11, drut /0/111.10,

styk 329-328, styk. 340-341, etyk 355-354, styk 389-

388, minUS . . ®e®e e e e e eee  _________. . /z/
Poniewaz po wybraniu cyfry "0”, bedacej specjalnym

numerem jednocyfrowym, przekazniki GE pozostajg nie-
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czynne, przeto po namagnesowaniu sie przekaznika WA
utworzy sie obwdd:
Hus, W.l /7600 omow, do3ne uzwojenie/, styk 5-6, styk
4-3, drut 111.13, drut /Z1/1V.1, styk 331a-332, styk 343-
344, styk 349-350, styk 356-357, GP /100 oméw/, styk
389-388 , MINUS ..o i oo i e e e e e e e e eeie e mmmmeee- /3/
Przekazniki W.l 1 GP magnesujg sie. namagnesowa-
nie "sie przekaznika W.l1 powoduje utworzenie sie obwodu:
Minus, styk 1-2, styk 9-10, W.2 /600 oméw, dolne uzwo-
jJenie/, plus ... iao. */4/
Przekaznik W.2 magnesuje sie, wskutek czego dla
przekaznika W.3 powstaje obwdd analogiczny do obwcdu/4/*
Minus, styk 1-2, styk 14-15, W.3 /600 omow, dolne uzwo-
Jenie/, plus ... e /5/
Magnesujac sie, przekaznik W.3 zamyka obwod pradu
dla przekaznika W, 10:
Minus, styk 1-2, styk 19-20, W.10 /SOO oméw, dolne u-
zwogenie/>* plus ... i /6/
Przekaznik W.10 magnesuje sie 1 tworzy obwod:
Minus, styk 1-2, styk 29-30, WB /300 oméw/, plua /?/
Przekaznik WB magnesujac sie przerywa obwdd /37 i
pozbawia pradu dolne uzwojenie przekaznika W.l. Mimo
anulowania obwodu /& przekaznik GP pozostaje namagne-

sowany, otrzymujgac prad weddug obwodu:
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Minus, styk 388-389, GP /100 omow/, styk 357-356, styk
350-349, styk 344-343, styk 332-33l1la, drut /Z1/1V.1,
drut 111.13, styk 3-4, styk 6-7, g dalej- rownolegle i
WB /10000 oméw/, plus, i: opor 500 omow, styk 28-27,

0 ile przytaczona dc przekaznika W.1 linia miejs
jest zajeta, to przekaznik ten po anulowaniu obwodu /3/
rozmagnesuje sie. Wdcutek tego zostaje przerwany obwod
/4/ 1 przekaznik W.2, o ile przydtaczona don linia miej-
ska jest takze zajeta, rowniez sie rozmagnesuje. Jesli,
przypusémy, trzecia z kolei linia miejska jest w danej
chwili wolna, to po rozmagnesowaniu sie przekaznika W.2
gorne uzwojenie przekaznika W.3 otrzyma prad wedtug
obwodu:
Minus, styk 1-2, styk 14-13, styk 21-22, W.3 /600 oméw/,
drut 111.3, i dalej do plusa w grupie przekaznikow da-
nej linki miejJskieJ ..o i i e e aaaan /9/

Wobec tego przekaznik W.3.,, mimo anulowania obwo-
du /5/, pozostaje nadal namagnesowany. Oczywiscie can-,
ny bedzie rowniez i1 przekaznik w.10,, Ogolnie mozna po-
wiedzieC, 1z przekazniki W o numerach kolejnych niz-
szych od numeru przekaznika, do ktorego wHgczona jest
wolna linia miejska, rozmagnesujg sie, natomiast

wszystkie pozostate bedg. nadal czynne. Ten stan prze-



kaznikow trwa¢ bedzie dotad, poki wybi*Yacz danej 3i-
nii miejskiej nie zrajdzie linii sznurowej, do ktorej
przydaczony jest abonent wywodujacy. Woéwczas obwod 79/
zostaje anulowany 1 reszta przekaznikéw W, a wiec w
danym wypadku W.3 1 W.10, rozmagnesowujg sie.

W razie zajetosci wszystkich linii miejskich ko-
lejno rozmagnesowujg sie wszystkie przekazniki W. Z
chwilg rozmagnesowania sie przekaznika W.10 ulega
Jirzerwie styk 28-27 1 obwdd /&/ przeksztatca sie na
obwdéd nastepujacy:

Minus: styk 388-369, GP /100 omow/, styk 357-356, styk
350-349, styk 344-343, styk 332-33l1la, drut /1/1V._1,
drut 111*13, styk 3-4, Btyk 6-7, WB /10000 oméw/,
plus.............. .

W konsekwencji obwodu /10/ wysoko-omowe uzwojenie
przekaznika WB otrzymuje prad wystarczajacy dla utrzy-
mania kotwicy, chdd drugie uzwojenie tego przekaznika
jest juz pozbawione pradu wskutek anulowania obwodu
/?/. Natomiast prad, ptynacy weddug obwodu /10/ przez
uzwojenie przekaznika GP jefit za staby dla utrzyma-
nia jego kotwioy# Wskutek tego przekaznik GP puszcza
swg kotwice, w dalszej konsekwencji czego abonent wy-
wotujacy otrzymuje w stuchawce sygnat zajetosci.

Z chwilg od¥aczenia sie od registra grupy prze-

~ 60 -



kaznikow wepolnycki, zostaje anulowany obwéd /1/» wzgled-
nie /2/, oraz /8/, wzglednie /10/, i przekazniki WA 1 W3
rozmagnesowojg sie.

I11* Schemat urzadzenia dla wspodpracy 4acznicy typu

OL«550 ze stacjg miejska systemu automatycznego.

Rys* B-229.

Schemat ten przewiduje przyjmowanie nadchodzgcych
ze stacji miejskiej wywodan w specjalnym stole zgtosze-
niowym, t.zw. "aviso't obstugiwanym prf.ez telefonistke,
podczas gdy potgaczenia dla rozméw wschodzgcych z 4gczni-
cy do stacji miejskiej uskuteczniane s3. automatycznie#

Linie miejskie stuzg dla ruchu dwustronnego i1 kaz-
da z nich posiada w stole Ogtoszeniowym s?cje gniazdko
HJF zaopatrzone w 3"lempki sygnatowe, wywotawczag AL,
kontrolng KL 1 rozdgczeni.owg Sl., Nadto do kazdej linti
miejskiej nalezy jeszcze gniazdko nocne NJ,, ktore za
posrednictwem sznura 4#3czy sie na noc z gniazdkiem wy-
branego abonenta lokalnego™

Linie abonentéw lokolnych, tiptawlLanych do prowa-
dzenia rozmow miejskich, przeprowadzoriu 7?8 pr~ez gniazd-
ka LJ w stole zgtoszeniowym, Linie te zadnych lampek
w stele zgtoszeniowym nie posiadajac

Stot zgtoszeniowy zaopatrzony jest \v. odpowiednig
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110S¢ sznuréw daczeniowych z wtyczkami AS 1 V8, przy po-
mocy ktorych telefonistka 4aczy linie miejska z linig
zadanego abonenta. Procz sznura z wtyczkami A3 1 VS w
sktad linii sznurowej wchodzi jeszcze przedgcznik XF
Czesc wspodlna stotu zgloszeniowego zawiera procz
zespotu rozmownego telefonistki, urzadzenie nastepujace:
tarcze numerowg* przycisk L przydgczajacy po nacisnieciu
zespot rozmowny telefonistki do 4gcznicy 01-.550* dzwo~
nek DP dla wywotania telefonistki przez abonentéw lo-
kalnych! przycisk T, pozwalajacy na wkgczenie sie tele-
fonistki do prowadzonej rozmowy miejskiej; transforma-
torek Tr] wskaznik Bl dla kontroli dzwonienia* przycisk
K dla kontroli ilosci linii miejskich, zajetych przez
rozmowy wychodzacej przycisk NB z przekaznikiem RA. dla
wdaczenia dzwonka DA*wydgcznik cieplny TK, dziatajacy
w razie zbyt dtugiego nieegtaszania sie telefonistki,
oraz niezbedne oporniki, dfawiki 1 kondensatory.
Kalezace io linii miejskich przekazniki i wybiera-

cze zmontowane sg na oddzielnym stojaku zelaznym.

A/ Rozmowy miejskie przychodzace.

Obwod pradu zmiennego, wysytanego z miejskiej cen-
trali automatycznej, zamyka sie jak nastepuje*

Przewdd Lb linii miejskiej, kondensator 2 mP, R_.1 /1000
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omow/, styk 40-39, przewdd L a -........ >« o . e »/1/

Gdy pod wpdywem impulsow pradu zmiennego kotwica
przekaznika Rl zostanie przyciaggnieta, nie powroci juz
ona do pierwotnego owego potozenia, gdyz zostanie przy-
trzymana przez specjalnie skonstruowang zapadke, mecha-
nicznie sprzezong z kotwicg przekaznika R.4j zwolnienie
przyciagnietej kotwicy przekaznika R.l1 nastepuje dopiero
po namagnesowaniu sie przekaznika R.4»

Po przyciggnieciu kotwicy przez przekaznik R.1,
dana linia miejska wskutek przerwy styku 50-51 utaje 3ie
zajetg dla wywotan ze strony abonentow lokalnych. Row-
noczesnie zostaje utworzony obwod:

Plus, styk 47-46, lampka wywotawcza AL, RA /3 omy/,

l.arspka wywotawcza AL zap&la sie, a przekaznik RA
przyciaga swg kotwice. Poniewaz kotwica przekaznika Rd
zostaje mechanicznie przytrzymana, wiec lampka AL pali
sie rowniez i1 po “konczeniu sygnatu wywotawczego z cen-
trali miejskiej. Tak samo pozostaje czynnym przekaznik
RA, zasilajac pradem uzwojenie wydgcznika cieplnego TK
wed4ug obwodu nastepujacego?
ITinus, styk 136-137, styk 129-128, uzwojenie wydgacznika
cieplnego TK, styk 132-133, plus /37

Wydacznik cieplny TK nagrzewa sie 1 w wypadku, gdy



po uptywie okreslonego czasu telefonistka nie zglosi
sie, powoduje zwarcie styku 11? #114 1 utworzenie sie
obwodu, t

Plus, Styk 133-132, styk 113-114, styk 48-49, R.4 /300
omow, gorne uzwojenie/, minus

Przekaznik R*4 magnesuje sie, a przyciggajac swag
kotwice, powoduje zwolnienie kotwicy przekaznika R.1 1
anulowanie obwodu /2/* Lamkpa AL gasnie teraz, a prze-
kaznik RA rozmagnesowuje sie 1 przerywa obwoéd /3/, dzie-
ki czemu wydgcznik cieplny TK przestaje sie nagrzewac*

W wypadku gdy guzik NB jest wcisniety, zostaje po
namagnesowaniu sie przekaznika RA wdgczony zamiast wy-
+gcznika cieplnego TK, dzwonek prad\i statego DA wedtug
obwodu *

Minus, etyk 136-137, styk 130-131, uzwojenie dzwonka
HA, styk 139-138, plus ... ... /5/
Dzwonek alarmuje dotad, pi¥j. telefonistka sie nie zgto-
si*

Normalnie, gdy po zapaleniu sie lampki AL telefo-
nistka wkozy wtyczka AS do gniazdka HJ danej linii miej-
skiej 1 naChyli klucz U w potozenie rozmowy, utworzy
sie obwod:

Plue, d¥awik 300 oméw, .styk 18-17, pierwotne uzwojenie

cewki indukcyjnej /80 omow/, mikrofon M i1 rownolegle
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do niego opdér 900 omow, styk 24-23, styk 20-19, 10-zwo-
jowe uzwojenie Tr, styk 6-6, wtyczka AS«ll, dfuga spre-
zyna gniazdka HJ, R..2 /7400 oméw/, minus r . =/6/
Przekaznik R»2 magnesuje sie 1 tworzy obwod:
Plus, styk 99-98, R.3 /600 oméw/, minus . . . . . /?/
Przekaznik R.3 magnesuje sie, w konselcwencji czego
powstaje obwddr
Plus, 3tyk 61-62, R,,4 /300 oméw, dolne uzwojenie/,
minus .o .Do* . . .. ... .. 00 . .»0 . </&/>
Przekaznik R.4 magnesuje 3ie 1 zwalnia kotwice
przekaznika R»l, wobec czego -lampka wywotawcza AL ga -
sSnie, a przekaznik RA rozmagnesowuje sie. Jesli przy-
cisk UB pozostawat nacisniety i1 zamykat obwdd pradu
dla dzwonka DA, woéwczas po rozmagnesowaniti sie przekaz-
nika RA obwéd ten zostanie anulowany 1 dzwonek przesta-
nie dzwoni6é. Co sie tyczy pradu nagrzewajgcego uzwoje-
nie wydgcznika cieplnego TK w yjypadku gdy guzik NI, nie
byt nacisniety, to rozmagnesowanie sie przekaznika RA
powoduje rowniez jego przerwe, o ile nie nastgpita ona
Juz wczesniej wskutek zdjecia mikrotelefonu z haczyka
HK przez telefonistke /przerwa styku 132-133/a
Po namagnesowaniu 3ie przekaznika RO3 linia
miejska zostaje zamknieta na 300-omowe uzwojenie prze-

kaznika R.8 wedtug obwodu*
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Przewdd Lb, style 63-64, R.8 /300 omow/, sStyk 66~65, prze-
WOd La . O coii i e s N 474
w konsekwencji czego stacja miejska otrzymuje znak, iz
wywodywany abonent /w tym wypadku podstacja typu OL.550/,
- zgtosit sie. Obwod dla pradow rozmowy zamyka sie w
sposéb nastepujacy™
Przewdd Lb linii miejskiej, styk 63-64, kondensator 2
JaF,, krotka sprezyna gniazdka HJ, wtyczka AS-1, styk 4-3,
kondensator 2 kF, styk 18.-17c pierwotne uzwojenie cewki
indukcyjnej /SO omow/, mikrofon M 1 réwnolegle don opoér
500 oméw, styk 24-23* styk 20-19, ICUzwojowe uzwdjenie
Tr, styk 6-5, wtyozka AS-11, dfuga sprezyna gniazdka
HJ, kondensator 2 mF, styk 66-65, przewdd La « e < /10/
Abonertt centrali miejskiej komunikuje teraz zgta-
szajacej sie telefonistce, z ktérym z abonentéw wewnetrz-
nych #gcznicy OL.550 chce méwié¢, po czym telefonistka
dokonywa proby zajetosci linii zadanego abonenta. W tym
celu, nie zmieniajagc potozenia przedacznika T1J, dotyka,
koncem wtyczki VS oprawki gniazdka LJ, nalezgacego do
tego abonenta® normalnie oprawka gniazdka LJ nie jest
nacechowana zadnym specjalnym potencjatem, jesli jednak
linia zgdanego abonenta jest zajeta, oprawka posiada
pewien potencjat posredni miedzy plusem a minusem bate-

rii, i wowczas przez trzecie uzwojenie cewki indukoyinej
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w aparacie telefonistki» potgczone z minusem bateriti,
przejdzie prad wedfug obwodu:

PosSredni potencjat oprawki gniazdka LJ, wtyczka VS-1,
styk 31-32, styk 4-3, trzecie uzwojenie cewki induk-
cyjnej /GO oméw/, opor 4000 omow, minus . . . » */Il/

Wotvez9.3 telefonistka przy dotknieciu oprawki gniaz-

dka koncem wtyczki styszy w stuchawce trzask, oznaj-
miajacy jej. ze lima zadanego abonenta jest zajeta,.
Jeslki przy dotknieciu oprawki gniazdka telefonistka
trzasku nie Bdyszy, oznacza to, 1z linia jest wolna

1 potaczenie moze byC uskutecznione. Telefonistka kta-
dzie wowczas wtyczke VS do gniazdka LJ zadanego abo-
nenta* wycofuje kluoz U z potozenia rozmowy i1 wysyda
do abonenta sygnat dzwonkowy, przytrzymujac raczke klu-
cza U w potozeniu dzwonienia*

Z chwilag wkozenia wtyczki VS do gniazdka U 1 wy-
cofania klucza U z pozycji rozmowy tworzy sie obwod
nastepujacy:

Plus, R.5 /300 omow/, oprawka gniazdka HJ, wtyczka
AS-111, styk 8-7, wtyczka Vv8-111, oprawka gniazdka LJ,
pasywny styk przekaznika LP, opér 200 oméw, minus 712/

Przekaznik Rc5 magnesuje sie, a rownoczesnie ros-

magnesowuje sie przekaznik R.2, gdyz przy cofnieciu

raczki klucza U z pozycji rozmowy zostat przerwany
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obwdd /6/, Wskutek rozmagnesowania sie przekaznika R.2
zostaje anulowany obwéd /7?/, jednak przekaznik R.3 nie
puszcza swej kotwicy, otrzymujac prad weddug obwodus
Plus, styk 122-123, styk 105-104, R.3 /600 oméw/,
01 * * /13/
Po Y/%ozeniu wtyczki do gniazdka zgdanego abonenta, na
atole telefonistki zapala sie nalezgca do danej linii
miejskiej lampka kontrolna KLr otrzymujaca prad wedtug
obwodui
Minus, lampka kontrolna KL, 3tyk 106-107, styk 117-116,
Sstyk 125-124, plUS ... e e e e e /14/
Gdy telefonistka, chcac wystac¢ sygnat wywotawczy,
przechyli raczke klucza TUw pozycje dzwonienia, zostaje
zamkniety przez zwarcie stykow 28-27, obwod uzwojenia
rozruchowego zmiennika pradu PW* Zmiennik pradu zostaje
uruchomiony i1 wysyda prad zmienny do wywodywanego abo-
nenta weddug obwodui
styk 29-30, wtyczka VS.1» krotka sprezyna gniazdka LJ,
przewdd Lb linii abonenta lokalnego, jego aparat, prze-
wod La, dduga sprezyna gwiazdka LJ, V8«IIl, styk 34-35,
styk 37-38, wskaznik HI, /1B/
Obserwujgac wskaznik El, telefonistka kontroluje
wystanie sygnatu dzwonkowego do abonenta* Po wystaniu,

sygnatu dzwonkowego telefonistka puszcza raczke klucza
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U, nie- potrzebujac czeka¢ na zgtoszenie sie abonenta i
moze .zajaC¢ sie obstugg ewentualnie nadeuzdego nowego wy-
TOtania ze stacji miejskiej, zwracajgc jedynie chwilami
uwage na pelaca sie lampke KL. Gdy lampka ta pali sie
zbyt diugo, telefonistka przyciska raczke klucza U 1
"wysyda do abonenta powtdérny sygnat dzwonkowy* Po zgto-
szeniu si? abonenta tworzy sie obwdd nastepujacy*

Plus, R 6 /7400 omow/, styk 120-121, krotka sprezyna
gniazdka HJ, AS-1, styk 32-31, VS-lI, krotka sprez»gn«LJ,
przewdd Lb linii abonenta wywotywanego, jego aparat,
przewdd La, dhuge. spreza gn*LJ, YS-I1, styk 34-33, AS-11
dduga 3pref£. gn, HJ, R.2 /7400 omow/, minus /16/

Przekazniki R.6 1 R.2 magnesuja sie, a wskutek
przerwy styku 11G-117 lamkpa®KL gasnie.

Jesli mimo kilkakrotnego dzwonienia abonent.wywo-
+ywany nie zgtosi sie, telefonistka, pochyliwszy raczke
klucza U w potozenie rozmowy, komunikuje abonentowi cen-
trali miejskiej fTakt niezgtoszenia sie zgdanego abonenta
po czym ustawia z powrotem przedgacznik U w normalne po-
+ozenie Srodkowe 1 wyjmuje obie wtyczki z gniazdek. W
konsekwencji tego zostaja anulowane obwody: /12/, /13/,
/14/ 1 /9/, czynna dotad przekazniki rozmagnesowuja sie,
lampka KL gasnie, a centrala miejska otrzymuje sygnat

konca rozmowy.



W wypadku, gdy wywotywany abonent lokalny zgtosit
sie, a wskutek tego utworzyt sie obwod /16/ zasilajacy
mikrofon tego abonenta, &¥j. abonenci, t,zw.» miejski
1 lokalny mogg prowadzi¢ rozmowe, gdyz dla pradéw roz-
mowy marmy obwod!

Przewod Lb linii miejskiej, styk 63-64, kondensator

2 nip, krotka sprez* gnoHJ, AS-1, styk 32-31, VS.-I1,
krotka sprezo gn»LJ, przewod Lb linii abonenta lokalne-
go, jego aparat, przewod La,d¥.spr.gn.LJ.,VS-I11,styk
34-33,AS—T.1 ,dHsprigmHJ, kondensator 2 mP, styk 66-65,
przewdd La linii miejskiej /17/

W konsekwencji namagnesowania sie, zgodnie z ob-
wodem /16/, przekaznika R.6 powstaje obwod:

Plus, styk 124-125, styk 116-115, styk 111-112, opdr
300 oméw, R,,14 /300 oindw/ 1 réwnolegle do niego opor
600 omOW, MINUS .. ..o coaaaaanan - -/18/
Przekaznik R.14 magnesuje sie 1 tworzy obwody:

Minus, R.14 /300 omow/, styk 76-75, styk 56-57,

Pl US & oo e e e e e e e e e e »/19/
Plus, styk 124-125, styk 73-74, R.7 /300 oméw/,
MINUS & ¢ i e e e e e e e e e m s e e e e e e e e eeeeaaaa /20/

W konsekwencji obwodu /20/ magnefcuje sie przekaz-
nik R.7 1, przerywajagc styk 104-105, anuluje obwdd 713/
dla przekaznika R.3, ktory jednak pozostaje” radfe.l czyn-
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ny, otrzymujac prad weddfug utworzonego po namagnesowa-
niu sie przekaznika R.2 obwodu /?/«, Poza tym zostaje
anulowany obwod /13/, mimo czego jednak przekaznik R*14,
pozostaje namagnesowany, majac zapewniony prad weddug
obwodu /19/. Przekaznik R.7, magnesujac sie zapewnia
3obie prad wedtug obwodu:
Minus, R.7 /300 oméw/, styk 110-109, styk 125-124,
PIUS .. e iaaaaan - /21/
O-dy po skonczeniu rozmowy abonent lokalny powiesi
swoj mikrotelefon, rozmagnesujg sie przekazniki R.2 1
R.6, a na stole telefonistki zapali sie lampka SL, sy-
gnalizujaca koniec rozmowy, a zasilana pradem wedtug
obwodu:
Minus, lampka roztgczeniowa SL, styk 108-107, styk 117-
116, etyk 125-124, plus ... i e /22/
Wskutek rozmagnesowania sie przekaznika R.2 zosta-
je anulowany obwod /7?/» wobec czegoprzekaznik®™ Ro3 tak-
ze sie rozmagnesuje* W nastepstwie rozmagnesowania sie
przekaznika R.3 zostanie anulowany obwod /9/, jednak
stacja miejska nie otrzyma jeszcze sygnatu konca roz-
mowy, gdyz prad miejski ma nadal zamkniety obwod przez
styk przekaznika Rt-14, a mianowicie:
Przewdd Lb linii miejskiej, styk 69-70, R.8 /300 o—
méw/f styk 72-71, przewod La -......... » [23/
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Réwnoczesnie zostaje anulowany obwod /&/, zanim jednak

roamagnesowujacy sie z opéznieniem przekaznik R.4 pusci

swg kotwice* utworzy sie obwdd:1l

Plus, styk 61-60, styk 53-52, R.9 /300 oméw/, Bsinus/24/
Przekaznik R.9 magnesuje sie* 1 zamykajgac styk 77-

78, zwiera na krotko linie miejska:

Przewod Lb linit miejskiej , styk 69-70, styk 77-78,

styk 71-72, przewdd L a - ..o e e /25/
Gdy po okreslony® opdznieniu rozmagnesuje sie prze-

kaznik R.4, zostang anulowane obwody: /19/ 1 /24/. Prze-

kazniki R.14 1 R»9 z opo6znionym dziataniem rozmagnesu-

Jja sie i1 obwod /25/ zostanie anulowax*y. Stacja miejska

otrzyma teraz sygnat rozdaczeniowy. To opOznianie w

przestaniu sygnatu rozdgczeniowego na stacje miejska

1 uzaleznienie go od rozmagnesowania przekaznika R.14

pozwala na krotkotrwate przerwy w obwodzie lokalnym,

nie powodujace jednak przerwy obwodu miejskiego. Ku to

na celu umozliwienie abonentowi lokalnemu wezwania te-

lefonistki w czasie, gdy prowadzi on rozmowe miejska.

Mianowicie, w wypadku, gdy abonent ch.ce przekaza¢ skie-
rowang don rozmowe miejska do innego abonenta lokalne-
go, wowczas nie wiesz-aj-ac mikrotelefonu, poczyna on

kreci¢ swg tarcza numerowg* Wskutek tego powstajg krot-
kotrwate przerwy obwodu /16/, w takt ktorych rozmagne-

sowuje sie 1 na nowo’magnesuje, prjzekaznik F.6, powodu-
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jac zwarcia L przerwy obwodu /22/, W konsekwencji tego
lampka SL zaczyna miga¢, a telefonistka, zauwazywszy
to, wkacza sie do rozmowy, przyciskajac guzik T 1 usta-
wiajac klucz U w potozenie rozmowy.

Pochylenie klucza TUw potozenie rozmowy powoduje
zamkniecie obwodu pradu w stykach 1-2 dla uzwojenia roz-
ruchowego zmiennika pradu PWt ktory t,ez zaczyna wysydacC
prad zmienny wed4ug obwodu*

r\J f opdér 5000 opidw, 300-omowe uzwojenie transforma-
TorkKa T, o e o e e e e e e e ——— /26/

We wtdérnym uzwojeniu transformatorka Tr, liczacym
tylko 10 zwojéw, zostaje indukowana sidta elektromoto-
ryczna 1 uzwojenie to, wkgczone teraz rownolegle do
obwodu rozmownego /17/t wysyda staby prad zmienny do
obu rozmawiajgcych abonentdéw* Obaj abonenci stysza w
stuchawkach ciche brzeczenie, nie przeszkadzajgce w
rcznowie, a jednak zawiadamiajgce ich o wkgczeniu sie
telefonistki 1 zdradzajgce ewentualng proébe podstuchu
Z jej strony.

To samo odnosi sie do wypadku, gdy telefonistka
v/daczy sie do wychodzagcej rozmowy miej skiej, kdadac
wtyczke AS do odpowiedniego gniazdka HJ, przy réwno-
czesnym pochyleniu klucza U 1 nienacisnieciu guzika T»

Réwniez Wéwczas abonenci otrzymujg w sduchawkach outrze-
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gawczy ton pradu zmiennego*

Halezy zaznaczyC, i1z przy wlkaczeniu sie telefonist-
ki do rozmowy przycisniecie guzika T konieczne jeat,
gdyz wskutek pochylenia klucza U ulega przerwie obwdd
/12/TW konsekwencji czego nastgpito by rozmagnesowanie
sie przekaznika B.5 i, co za tym idzie, przerwanie ob-
wodu pradu /16/, zasilajacego mikrofon abonenta lokal-
nego. Przy nacisnieciu guzika T przekaznik R»5 nie u-
lega rozmagnesowaniu, mimo przerwy obwodu /12/, gdyz
tworzy sie dla niego obwod:

Minus, styk 14-13, styk 10-9, AS-111, oprawlce gniazdka
HJ, R.5 /300 oméw/, plus . ... .. oo /27/
B./ Rozmowy miejskie wyohodzgpe.

Gdy po wybraniu przez abonenta specjalnego numeru
linit miejskich, zostanie przy pomocy urzadzenia t.zw,,
P»B*X* znaleziona pierwsza z kolei wolna Dinia miejska,
np* linia przy4aczona do drutu 111.2 na rys. E-279,
tworzy sie obwdd nastepujacy:

Minus, styk 1-2, styk 9-8, styk 16-17, W.2 /600 omow/,
drut 111.2, drut 1.18, styk 51-50» styk 58-59, styk 67-
68, styk 126-127, styk 94-95, R.Il /7400 omow/, etyk 119-

Przekaznik R.11 magnesuje sie i1, wkaczajac przez

styki 102-103 plus baterii na uzwojenie elektromagnesu
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wybieracza W powoduje ruch obrotowy tego wybieracza do-
tad, poki nie znajdzie on linii sznurowej, do ktorej
przydaczony jest abonent wywotujacy stacje miejskg. W
chwili, gdy szczotki wybieracza dotkng kontaktow tej
wiasnie linii sznurowej, dostanie prad dolne 150-omowe
uzwojenie przekaznika R.12, whkaczone przez styki 101-
100 do oroalca baterii /potencjat 12 woltéw/. Przekaznik
R«12, przyciggajac kotwice, zamyka obwdd pi*adu dla swe-
go goérnego 150-omowego uzwojenia, a rownoczesnie powo-
duje utworzenie sie obwodut

Plus, styk 42-41, R.13 /300 omow/, minus . . * » .29/

Przekaznik R.13 magnesuje sie i1 przerywa obwodd /28/,
w konsekwencji czego rozmagnesowuje sie przekaznik W.2
a po nim pozostate przekazniki grupy PBX. Po namagne-
sowaniu sie przekaznika R.13 rozpatrywana linia miejska
staje sie zajetg dla rozméw wychodzgcych do stacji miej-
skiej, gdyz obwod /29/ utworzyC sie juz nie moze wsku-
tek przerwy styku 94-93*

Mimo anulowania obwodu /28/, przekaznik R*11 po-
zostaje namagnesowany, bedac wkgczonym rownolegle do
przekaznika La abonenta wywotujgcego stacje miejska*
Mamy bowiem cbwdd nastepujacy:

Plus* styk 118-119, R.Il /400 omoéw/, styk 95-96, atyk

b v/ybieracz& linii miejskiej, przewdd Lb linii szcuro-



wej , styk b wybieracza abonenta* styk 32-31 /w tym
punkcie rownolegle przytaczony do plusa baterii prze-
kaznik LA /7400 omow/, styk 3-4, przewod Lb linii abo-
nenta, aparat, przewdd La, styk 28-29, styk a wybiera-
cza abonenta, przewod La linii sznurowej* a d&lej row-
nolegle: styk 60-61, d¥awik SB /400 omow/, minus, oraz:
styk a wybieracza linii miejskiej, styk 93-92, R*2
7400 OMOW/, MENUS - - - o oo e e e e e e e e e mm e meeemen 30/
W konsekwencji obwodu /30/ magnesuje sie nadto prze-
kaznik R*2 1 powoduje utworzenie sie obwodu /?/ dla
przekaznika R.3. Przekaznik R.3 magnesuje sie 1 zamy-
ka droge dla pradu statego stacji miejskiej wedtug
obwodu 79/« W ten sposéb miejska stacja systemu auto-
matycznego zostaje wywodana, w nastepstwie czego a-
bonent podstacji OL.550 otrzymuj® sygnat zgtoszenia
sie stacji miejskiej.
Druga konsekwencjg namagnesowania sie przekaznika
jest utworzenie sie obwodu /8/ 1 namagnesowanie
sie przekaznika R,,4, ktorego rola podczas wybierania
numeru miejskiego wyjasniona bedzie ponizej.
Po otrzymaniu sygnatu zgtoszenia sie miejskiej
stacji automatycznej abonent podstacji OL>550 rozpo-

czyna wybieranie numeru zgdanego abonenta stacji wiej-

skiej* Wysytane przez tarcze aparatu impulsy pradu
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przyjmuje przekaznik R,,2 1 przekazuje je drogg miaro-
wych przerw Obwodu /7/ przekaznikowi R.3» Mimo tego* iz

przekaznik R.3.podczas kazdego impulsu przerywa obwod
/8./+ przekaznik R.4*jako rozmaghesowujacy sie z opoznie-

ni era,pozostaje czynny podczas categd impulsowania,,Dzieki
temu przekazniki Roli 1 LA, ktorych potgczenie z minu-

sem baterii weddug obwodu /30/ ulega przerwie przy kaz-
dym imp\ileie» nie zostajg w tych momentach pozbawione
préjdu, bedac przytaczonymi do minusa rowniez 1 weddug
obwodu j
Min:.;, etyk 55-54, d¥awik 800 oméw, styk 84-85, 1 da-
3ej rownolegle: R.Il /7400 omow/, styk 119-118, plus,
oraz: styk 95-96, styk b wybieracza linii miejskiej*
przewéd Lb linii sznurowej, styk b wybieracza abonenta,
styk 32-31, LA 7400 omow/, plus . « ® @ e« e o « = /31/
Poza tym, w zwigzku z aktywnoscig przekaznika R*4
w czasie i-npulsowania pov*staje tworzenie sie pﬁzy kaz-
dym impulsie obwodu /724/ dla przekaznika R.9* ktory
tez. magnesujac sie przy pierwszym utworzeniu sie tego
obwodu* pozostaje* jako rozmagnenowujacy sie z opoznie-
niem, czynny podczas caltej serii impulsow. Przekaznik
ft.9 zwiera na krotko linie miejska wedfug obwodu /25/*
a poza tym, celem ufatwienia drogi dla zmiennych pra-
dow impulsowania* wigcza réownolegle do posiadajacych

dos¢ znaczng IndukcyjnodC przekaznikow Roli 1 LA opor



150 oméw. W konsekwencji namagnesowania sie: przekaznika
R.9 przekazywanie impulsow do miejskiej centrali auto-

matycznej polega na przerywaniu 1 zamykaniu przez styki
przekaznika R.3 zwartej na krotko linii miejskiej.

Ody po wybraniu numeru abonenta nalezgacego do stan-
cji miejskiej, abonent #gcznicy OL.550 uzyskat zadane
potgczenie, zaczyna on prowadzi¢ rozmowe, pray czym dla
pradoéw rozmowy mamy obwdd nastepujacy*

Przewdd Lb linii miejskiej, styk 63-64, kondensator 2 mSl,
styk 97-95-96, styk b wybieracza linii miejskiej, prze-
wod Lb linii sznurowej, styk b wybieracza abonenta, styk
32-31, styk 3-4, przewdd Lb linii abonenta lokalnego,
jego aparat,przewod La, styk 28-29, styk a wybieracza
abonenta, przewdd La linii sznurowej, styk a wybieracza
linii miejskiej, styk 93-92, kondensator 2 mF, styk 66-
65, przewod La linii miejskiej. ... ... .. ..... * « /32/

Zasilanie mikrofonu abonenta #gcznicy O0OL.550 odby-
wa sie zgodnie z obwodem /30/* od plusa baterii przez
rownolegle potaczone uzwojenia przekaznikow LA 1 R.1I,

a od minusa przez uzwojenie przekaznika R.2 1 rownolegle
don wigczone uzwojenie dtawika SB.

Jesli osoba obstugujgca stot zgtoszeniowy chce
skontrolowa¢, ktore linie miejskie zajete sa przsz roz-

mowy wychodzgce, wowczas naciska ona guzik K, wskutek
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czego we wsaystkich liniach zajetych przez te rozmowy
zapalaja sie lampki kontrolne KL zgodnie z obwodem:
Minus, Impka kontrolna KL, styk 66-87, styk 82-81, styk
134-136, pIus . . . K, o i i e e e eeaaaaaan /337

Jesli przypadkowo linia miejska, do ktorej whaczy+
sie abonent, jest przerwana /R.8 nieczynny/, wéwczas na
stole zgtoszeniowym, zgodnie z obwodem:

Minus, lar.pka kontrolna KL, styk 86-87, styk 82-83,
Plus /ZA/
zapala sie lampka kontrolna IQ., sygnalizujac obstudze
przerwe w przewodach linii miejskiej. W tym wypadku na-
lezy przea: wyciggniecie guzika BK zablokowa¢ dang Hlinie
miejska dla rozmow wychodzgcych, az do czasu usuniecia
uszkodzenia.

W wypadku normalnego potgczenia, gdy po skonczonej
rozmowie abonent 4gcznicy 01.550 powiesi swdj mikrote-
lefon, zostaje przerwany obwéd /30/, wskutek czego roz-
magnesowuje sie przekaznik R.2, powodujgc anulowanie
obwodow /?/ i /8/* Przekazniki P.3 i1 R.4 /z opdéznienien/
rozmagensujg sie, a obwdd dla pradu statego stacji miej-
skiej zostanie przerwany i przekaznik R.8 rozmagnesuje
sie takze. Po rozmagnesowaniu sie przekaznika R.4 zosta-
nie anulowany obwdd /31/, wskutel: czego rozmagnesoWujag

sie przekazniki LA 1 R.I1l, a po nich LP, E.12 i R.13.
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W ten sposéb wszystkie czynne podczas rozmowy przekaz-

niki wracajg do stanu spoczynku*

C./ Rozmowy nocne*

W porze nocnej, kiedy stot zgloszeniowy pozbawio-
ny Jest obstugi, linie miejskie #3czy sie za pomocag
specjalnych sznurow nocnych bezposrednio z wybranymi
aparatami lokalnymi* Jedna wtyczka sznura noonego zosta-
je whozona do gniazdka UJ danej linii miejskiej, druga
- do gniazdka wybranego abonenta lokalnego. Abonent ten
po zdjeciu mikrotelefonu posiada wowczas bezposrednie
potaczenie ze stacjg miejska; rowniez bezposrednio do
niego dochodzg wywotanig ze stacji miejskiej.

Potgczona w ten sposdb z nocnym aparatem linia
miejska stuzy Jednak rownoczesnie i dla rozmoéw wycho-
dzacych do miasta od innych abonentow lokalnych za po-
Srednictwem 4#gcznicy OL.550®0 O ile bowiem abonent,
do ktorego aparatu wkgczona jest na noc linia Miejska,
nie prowadzi w danej chwili rozmowy nic nie stol na
przeszkodzie utworzeniu sie obwodu /28/, a tym samym
zajeciu danej linii miejskiej dla rozmowy wychodzacej
przez #acznice. Oczywiscie, podczas trwania tej rozmo-
wy aparat noony jest od¥gczony od linii miejskiej wsku-
tek przerwy stykéw 88-89 1 90-91 w przekazniku R.13.

Odwrotnie, jesli z aparatu nocnego prowadzona jest
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rozmowa, to linia miejska pozostaje blokowang dla roz-
méw wychodzgcych za posrednictwem 4gcznicy OL.550. Bo-
wiem po podniesieniu mikrotelefonu w aparacie nocnym two-
rzy sie nastepujacy obwdd dla pradu statego ze stacji
miejskiej*-
Przewdd Lb Iinii miejskiej, R.40 /7100 omow/, styk 88-89,
krétka sprez.gn*HJ, sznur nocny, krotka sprez.gn.LJt
przewdd Lb, aparat nocny, przewdd La* dduga sprez.gn.LJd,
sznur nocny, dduga pprez.gn.NJ, styk .90-91, przewdd La
linil mieJsSkKieJ oo m i e e e e eaeaaan * */35/
W konsekwencji tego obwodu magneguje sie przekaz-
nik R.10 1, przerywajagc styk 67-68, blokuje linie miej-
ska dla wywotan za posrednictwem 4gcznicy OL.550.

D./ Rozmowy telefonistki*

Telefonistka, obstugujgca stot zgtoszeniowy, ma
moznos¢ wywotania stacji miejskiej przez wkozenie wtycz-
ki AS do gniazdka HJ wolnej Hlinii miejskiej 1 pochyle-
nie klucza TUw potozenie rozmowy. Przed wkozeniem wtycz-
ki winna telefonistka skontrolowa¢ przez pooisniecie
przycisku Kt czy dana linia nie jest zajeta przez wycho-
dzgca rozmowe miejska* Jesli linia jest wolna, lampka
KL nie zapala sie 1 telefonistka ktadzie wtyczke do

gniazdka tej linii. Wowczas tworzy sie obwdd /6/ a po

nim obwody /7/, /8/, /79/ 1 /10/. Telefonistka czeka na
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sygnat zgtoszenia sie stacji miejskiej, a otrzymawszy
go, wybiera tarczg zadany numer miej3ki. Przy powrotnym
ruchu obrotowym tarczy ulega przerwie obwod:

Minus, R.2 /400 omow/, dduga sprez, w gn. HJ, AS-I11,
styk 5-6, Tr /10 zwojéw/, styk 19-20, styk 23-24, styk
25-26p styk 17-18, d¥awik 300 omow, plus . . . . 0/36/
w konsekwencji czego pracujacy w takt tych przerw prze-
kaznik R.2 przekazuje otrzymane impulsy przekaznikowi
R.3,a ten z kolei - centrali miejskiej w sposob podany
przy opisie rozméow Wychodzacych.

Potaczenia wewnetrzne moze telefonistkg uzyskiwac
za posrednictwem 4gcznicy OL.550, a w tyra celu do stotu
zgtoszeniowego winna byC doprowadzona zwykda linia dwu-
przewodowa, posiadajgca w +*gcznicy swdj numer i1 normalne
przekazniki liniowe wraz z wybieraczem . W stole zgtosze-
niowym linia ta zamknieta jest na potgczony szeregowo
z kondensatorem dzwonek polaryzowany DP* sdtuzacy do wy-
wotania telefonistki przez abonentéw 4gcznicy OL.550.
Telefonistka uzyskuje potgczenie z H#acznicag przez nacis-
niecie guzika L, wkaczajacego Jej mikrotelefon 1 tarcze

numerowg na wyzej omowiong linieo
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I11* Schemat urzadzenia dla wspodpracy 4gczni-
cy typu OL.550 ze stacjag miejska reczng

systemu CB« Rys, D-228.

Sahemat ten rowniez przewiduje przyjmowanie nad-
chodzacych ze stacji miejskiej wywotan w stole zgtosze-
niowym, t.zw. "avisow, obstugiwanym przez telefonistke,
podczas gdy potaczenia dla rozméw wychodzacych z dgczni-
cy do stneji miejskiej uskuteczniane sg automatycznie.

Linie miejskie dla obustronnego ruchu zaopatrzone
sag w stole zgtoszeniowym w gniazdka HJ, z ktdorych kaz-
de posiada po 3 lampki sygnatowe, a mianowicie: wywo-
+awczg AL, kontrolng KL 1 rozdgczeniowg SL. Nadto kazda
linia miejska posiada jeszcze swoje gniazdko nocne UJ, e
ktdére za posrednictwem sznura 4gczy sie na noc z gniazd-
kiem wybranego abonenta lokalnego™*

Unie abonentéw lokalnych, uprawnionych do prowa-
dzenia rozméw miejskich, przeprowadzone sg przez gniazd-
ka LJ w stole zgtoszeniowym. Linie te zadnych lampek
sygnatowych nie posiadaja-

Stot zgtoszeniowy zaopatrzony Jest w odpowiednig
1lo6C sznurow +gczeniowych z wtyczkami AS 1 VS, przy
pomocy ktdryoh telefonistka +3aczy linie miejska z li-

nig zadanego abonenta. Procz sznura z wtyczkami AS i
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VS, w, skkaE linii sznurowej wchodzi jeszcze tylko prze-
+acznik Tr*

Czes¢ wspolna stotu zgtoszeniowego zawiera, procz
sespotu rozmownego telefonistki, urzadzenia nastepujace:
tarcze numerowga* przycisk L, wkgczajacy zespot rozmowny
telefonistki do 4gcznicy 01.550* dzwonek DP dla wywota-
nia telefonistki za posrednictwem 4gcznicy OL.550* przy-
cisk T, pozwalajacy na whkgczenie sie telefonistki do
prowadzonej rozmowy miejskiej; transformatorek Tr*
Wskaznik Bl dla kontroli dzwonienia* przycisk K dla
kontroli linii miejskich, zajetych przez rozmowy wycho-
dzace* przycisk 1B wraz z przekaznikiem RA dla wkacze-
nia dzwonka DA* wydacznik cieplny TE, dziatajacy w ra-
zie zbyt diugiego niezgtaczania sie telefonistki;
wreszcie niezbedne oporniki, dfawiki 1 kondensatory.

Na oddzielnym atojaku zelaznym zmontowane sg wszys-
tkie przekazniki 1 wybieracze, nalezace do linii miejs-
kiemu

A ./ Rozmowy miejskie przychodzace*

Obwéd pradu zmiennego, wysydanego przy wywodaniu
stacji miejskiej zamyka sie, jek nastepuje:
Przewdd Lb stacji miejskiej, kondensafor 2 mjf, R.1 /1000
omow/, styk 40-39, przewdod La binii miejskiej . . </1/

Gdy pod wptywem impulsow pradu zmiennego kotwica
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przekaznika R.l1 zostanie przyciagnieta, nie wroci juz
ona do swego pierwotnego potozenia, gdyz zostanie przy-
trzymana jarzez specjalnie skonstruowang zapadke, mecha-
nicznie sprzezong z kotwicg przekaznika R.3. Zwolnienie
przyciagnietej kotwicy przekaznika R.1 nastepuje dopie-
ro po namagnesowaniu sie przekaznika R.3.

Po przyciaggnieciu kotwicy przez przekaznik R.1 da-
na linia miejska, wskutek przerwy styku 50-51, staje sie
zajetg dla wywotan ze strony abonentéw lokalnych. Row-
noczesnie zostaje utworzony obwod*

Plus, styk 47-46, lampka wywotawcza AL, RA /3 omy/,

Lamka wywotawcza AL zapala sie, a przekaznik RA ma-
gnesuje sie. Poniewaz kotwica przekaznika R.l1 zostaje
mechanicznie przytrzymana, wiec lamkpa AL pali sie row-
niez 1 po skonczeniu sygnatu wywotawczego z centrali
miejskiej. Tak samo pozostaje czynnym przekaznik RA, za-
silajacy pradem uzwojenie wydgcznika cieplnego TK we-
ddug obwodut
Hinas, etyk 107-108, styk 96-95, uzwojenie wydgcznika
cieplnego TK, styk 109-110, plus ... ... ...... - 73/

Wydgcznik cieplny TK nagrzewa sie 1w wypadku, gdy
po uptywie okreslonego <czasu telefonistka sie nie zgto-

si, powoduje zwarcie styku 113-114 i1 utworzenie aie ob~
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wodu dla przekaznika R*3:
Plus, styk 110-109, styk 89-90, styk 48-49, R.3 /300
OMOW/P MENUS & & oot i i i e it o d e e e e i e daeaeaa s /4/
Przekaznik R.3 magnesuje sie, a przyciggajac swa
kotwice, powoduje zwolnienie kotwicy przekaznika R*1 i
anulowanie obwodu 72/« Lamkpa AL gasnie teraz, a prze-
kaznik RA rozmagnesowuje sie 1 przerywa obwdd 73/, dzie-
ki czemu wydacznik ci,eplny TK przestaje sie nagrzewac®
W wypadku, gdy guzik NB Jest wcisniety, zostaje po
namagnesowaniu sie przekaznika RA wigczony, zamiast wy-
4gcznika cieplnego TK, dzwonek pradu statego DA weddug
obwodu t

Minus, styk 107-108, styk 97-98, uzwojenie dzworika DA,
styk 114-113, plus ... /5/

Dzwonek zaczyna dzwoni¢ i dzwoni dotad, poki tele-
fonistka sie nie zghosi.

Normalnie, gdy po zapaleniu sie lampki AL telefo-
nistka wtozy wtyczke AS do gniazdka HJ danej linii miejs-
kiej 1 nachyli klucz U w potozeni”™ rozmowy, tworzy sie
obwodi

Plis, d¥awik 300 omow, styk 18-17; pierwotne uzwojenie
cewki indukcyjnej /80 omow/, mikrofon M z rownolegle

wigczanym oporem 500 omow™ styk 24-23, styk 20-19, 10-

zwojowe uzwojenie transfermatorka Tr, styk 6-5, wtycz-

ka AS-11, dduga sprezyna gniazdka HJ, R.2 /400 oméw/,
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MINUS - - & & o o o o = = o o o - EemENeee(0* »/6/
Przekaznik R.2 magnesuje sie 1 tworzy obwod;

Plus, styk 77-78, R.3 /300 omow, dolne uzwojenie/,

Przekaznik R.3 magnesuje sie, wskutek czego zosta-
je zwolniona kotwica przekaznika R.l1, a w nastepstwie
tego anulowany obwod /2/. Lampka wywodawcza AL gasnie,

a przekaznik RA rozmagnesowuje sie. Jesli guzik NB nie
by4 wcisniety, to rozmagnesowanie sie przekaznika RA
spowoduje przerwe w doptywie pradu dla wydgcznika ciepl-
nego TK, o ile oczywiscie nie nastgpita juz ona wczes-
niej wskutek zdjecia mikrotelefonu przez telefonistke

z haczyka HK /przerwa styku 110-109/. W wypadku, gdy
guzik KB byt nacisniety i zamykat obwod pradu dla dzwon-
ka DA, obwdd ten zostaje po rozmagnesowaniu sie przekaz-
nika RA przerwany i dzwonek przestaje dziatac.

Drugim nastepstwem namagnesowania sie przekaznika
R»3 jest zamkniecie obwodu dla pradu statego stacji
miej skleji
Przewdd Lb, styk 53-52, R*7 /300 oméw/, styk 54-55,
przewod La . * i /8/
wskutek czego stacja miejska otrzymuje sygnak, 1z wywo-
+ywany abonent /w tym wypadku podstacja typu OL.550/
zgtosit sie.
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Obwod dla pradu rozmowy zamyka sie w sposéb nastepujagcy
Przewo6d Lb linii miejskiej* etyk 53-52, kondensator 2
reF, krotka sprezyna gniazdka HJ* wtyczka AS-1* styk 4-
3, kondensator 2 mP, styk 18-17, pierwotne uzwojenie
cewki indukcyjnej /80 omow/* mikrofon H mréwnolegle
dotgczonym oporem 500 Omoéw, styk 24-23* styk 2029, Tr
/10 zwojow/* styk 6-5* AS-I1* dtuga sprezyna gniazdka
HJ, kondensator 2 ml?, styk 54-55, przewdd La . . « /9/
Abonent centrali miejskiej komunikuje teraz zgta-
szajgcej sie telefonistce, z ktéorym s abonentow wew-
netrznych tgcznicy OL«&SO chce mowic, po czym telefo-
nistka dokonywa proby zajetos$ci linii zgdanego abonenta
Wtym celu, nie zmieniajagc potozenia.przetgcznika U, do
tyka ona koncem wtyczki VS oprawki gniazdka LJ* nalezg-
cego do tego abonenta. Bormalnie oprawka ta nie Jast
nacechowana zadnym specjalnym potencjatem, j-esli jednak
linia zadanego abonenta jest zajeta, oprawka posiada
pewien potencjat posSredni miedzy plusem a minusem ba-
terii* i wowczas przez potagczone z minusem baterii tr»e

cie tuswojenie cewki indukcyjnej w aparacie telefonistki

przejdzie prad wedtug obwodu*

Posredni potencjat oprawki gniazdka LJ, wtyczka VS-I,
etyk 31-32, styk 4-3, trzecie uzwojenie cewki induk-
cyjnej /80 omow/* opor 4000 omdéw, M iNUS...ceevernnee. /10/
W tym wypadku, przy dotknieciu oprawki gniazdka
konoem wtycskl, telefonistka styszy w stuchawce trzask*

oznajmiajagcy jej* ze linia zadanego abonenta jest zaje-
ta.
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dwypadku, gdy 1 inia zadanego abonenta jest wolna,,
telefonistka nie styszy przy powyzszej manipulacji zad-
nego trzasku w stuchawce, wobec czego kdadzie ona wtycz-
ke VS do danego gniazdka LJ,i,przerzucajac raczke klu-
cza U z potozenia rozmowy do pozycji dzwonienia, wysyda
dc zadanego abonenta wewnetrznego sygnat dzwonkowy .

Z chwilg wtozenia wtyczki VS do gniazdka LJ i1 wy-
cofania klucza U z pozycji rozmowy tworzy sie obwod na-
stepujacy:

Plus R.4 /300 oméw/, oprawka gniazdka HJ, AS-111, styk
8-7, VB-111, oprawka gniazdka LJ, pasywny styk przekaz-
nika LP# opdor 200 omOw, MINUS .. .- cococaonan.- - Jil/

Przekaznik R.4 magnesuje sie, a réwnoczesnie roz-
magnesowuje sie przekaznik R.2, gdyz przy cofnieciu racz-
ki klucza U z pozycji rozmowy zostat przerwany obwod /6/.
Wskutek rozmagnesowania sie przekaznika R.2 zostaje anu-
lowany obwdd ./7/, mimo tego jednak przekaznik R,,3 nis
puszcza swej kotwicy, otrzymujac teraz prad weddug ob-
wodu :

Plus, styk 100-99, styk 86-85, R.3 /300 omow/, minus /12/
Rownoczesnie tworzy sie obwod nastepujacy *

Plus, styk 103-104, styk 6ka60, styk 60-79, lampka kon-
trolne £X, minua [ - »/13/

i 1arjpka kontrolna KL, nalezaca do danej linii miejskiej

zapa?.a e
Gdy telefonistka dla wystania sygnatu wywotawczego



przechyli raczke klucza U w pozycje dzwonienia, zostaje
wskutek zwarcia stykéw 28-2? zamkniety obwod dla uzwoje-
nia rozruchowego zmiennika pradu FW. Zmiennik p radu zos-
taje uruchomiony i wysyda prad zmienny do zwodywanego
abonenta wed4ug obwodu *

styk 29-30, VS-1, krotka sprezyna, gniazdka LJ,
przewdd Lb Binii abonenta lokalnego, jego aparat, prze-
wod La, dtuga sprezyna gniazdka LJ, VS-11, styk 34-35,
styk 37-38, wskaznik B1,0™. .. ... ... ... ... - /14/

Obserwujgc wskaznik Bl, telefonistka kontroluje wy-
stanie sygnatu wywotawczego dc abonenta.

Po wystaniu sygnatu wywotawczego, telefonistka posz-
czg raczke klucza U 1, nie czekajgc na zgtoszenie sie
abonenta, moze zajaC sie obstugg ewentualnie nadesztego
nowego wywodania ze stacji miejskiej. Jesli telefonistka
zauwazy, ze lampka KL pali sie zbyt ddugo, przechyla
znowu raczke klucza U w pozycje dzwonienia 1 wysyda do
abonent*-, powtdérny sygnat dzwonkowy. Po zgtoszeniu sie
abonenta tworzy sie obwodx
Plus , R.5 /7400 omow/, styk 101-102, krotka sprezyna
gniazdka HJ, AS-1, styk 32- 31, VS-I» krotka sprezyna
gniazdka LJ, przewdd Lb linii wywodywanego abonenta,
aparat, przewod La, dduga sprezyna gniazdka LJ, V8-I1,
styk 34-33, AS-11, dduga sprezyna gniazdka HJ, R.2 /400
OMOW/, MINUS .- - i i m i e e e e e e e mmmeeeeeceeeeenn - ./L5/

Przekazniki R.5 1 R.2 magnesuja sie, a wskutek
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przerwy styku 79-80 lampka kontrolna KL ga$nie.

JeS§li mimo kilkakrotnego dzwonienia abonent wywo-
tywany nie zgtosi sie, telefonistka, przechyliwszy rg-
czke klucza U w potozenie rozmowy, komunikuje abonento-
wi centrali miejskiej fakt niezgtoszenia sie zadanego
abonenta, po czym przestawia przetgcznik U w normalne
potozenie Srodkowe i wyjmuje obie wtyczki z gniazdek.
W konsekwencji tego zostajg anulowane obwody* /I11/,
/12/, 113/ i /5/, czynne dotad przekazniki rozmagneso-
wujg sie, lampka EL gasnie, a stacja miejska otrzymuje
sygnat konca rozmowy.

W wypadku, gdy wywotywany abonent lokalny zgtosit
sie, a wskutek ttego utworzyt sif obwéd /Ift/ zasilajg-
cy mikrofon tego abonenta, obaj abonenoi, t.zn. miejski
1 lokalny, mogg prowadzi6  rozmowe wedtug utworzonego
dla pragdow zmiennych obwodu*

Przewdod Lb linii miejskiej, styk 53-52, kondensator

2 my, krdotka sprezyna gniazdka HJ, AS-I, styk 3231,
VS-I» krotka sprezyna gniazdka LJ, przewod Lb linii
abonenta lokalnego. Jego aparat, przewdéd Ladtuga
sprezyna gniazdka LJ*V S-11,styk 34-33,AS-I1l,dt>spr»gn.
HJ,kondensator 2 m¥,styk 54-O5,przewo6d La linii miej*
sklej /16/.

W konsekwenoji namagnesowania sie - zgodnie z

obwodem /15/ - przekaznika E.G powstaje obwod*



Plus, etyk 92-91, opo6r 300 omoéw, R.6 /ZOO oméw/ z row-
nolegle witaczonym oporem 600 omoéw, minus . . . . ./17/

Przekaznik R.6 magnesuje sie i tworzy obwaddt

Plus, styk 103-104, styk 87-88, R.6 /300 omodw/,

Réwnoczes$nie wskutek przerwy styku 85-86 zostaje
anulowany obwdd /12/ dla przekaznika R.3, przekaznik
ten Jednak pozostaje nadal czynny, otrzymujgc prad wed-
tug obwodu /'f/t ponpwnie utworzonego wskutek namagne-
sowania sie przekaznika R.2 po zgtoszeniu sie abonenta
lokalnego. Wten spos6b rozmagnesowanie sie przekaznika
R.3 uzaleznione jest od powieszenia mikrotelefonu przez
abonenta lokalnego*

Ody bowiem po skonczeniu rozmowy abonent lokalny
powiesi swdj mikrotelefon, ulegnie przerwie obwodd /15/
i przekazniki R.5 i R.2 rozmagnesujg sie. Wskutek roz-
magnesowania sie przekaznika R.2 zostanie anulowany ob-
wod /7/ 1 przekaznik R.3 z witasciwym mu opoéznieniem
rozmagnesuje sie. Obwdd /12/ nie moze sie teraz dla
niego utwérzyd, gdyz przekaznik R.6, mimo rozmagnesowa-
nia sie przekaznika R.5 i anulowania obwodu /17/, po-
zostaje nadal czynny, otrzymujgc pfrad wedtug obwodu
/18/0

Roaaaagneaowani® sie przekaznikar*g powoduje przer-

we stykéw 53-52 i 55-54 i anulowanie obwodu /& /9 w kon-
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sekwencji czego stacja miejska otrzymuje sygnat konca
rozmowy, Takiz sygnat otrzyma i1 telefonistka podstacji,
siedzgca przy stole zgtoszeniowym, w ktorym zapala sie
Aami.ka rozdgczeniowa BL, otrzymujaca prad weddug obwo-
du*

Minus, lampka rozdgczeniowa SL, styk 62-61, styk 104-
103, PlUS .o i e e - /19/

W wypadku, gdy abonent skierowang don rozmowe miej-
ska chce przekazaC¢ innemu abonentowi lokalnemu, kreci
av tarczg numerowg swego aparatu, nie wieszajgc mikro-
telefonu. Ilrapulouj™cy w takt wywodanych ruohem tarczy
przerrz obwodu 715/ przekaznik B.2 powoduje zamykanie i
przerywanie obwodu /13/, wskute’. czego lampka KL zaczy-
na migaC, co widzgc telefonistka wkgcza sie do rozmowy
1 urkut._ecznia zadane potaczenie,-rozmowy miejskiej.
Obt»0d /13/ moze sie tworzyC w tym wypadku dzieki temu,
iz dziatajacy z opoOznieniem przekaznik R.3 nie rozma-
gnesuje sie mimo chwilowych przerw obwodu /?/, w nas-
tepstwie czego stacja miejska nie otrzyma sygnatu roz-
dgczeni owego, a przekaznik R.7 pozostanie czynny 1 nie
przerwie styku 61-00*

"WHaczenie cie Jo prowadzonej rozmowy miejskj.ej u-
skutecznia telefonistka przez pochylenia klucza U w

potozenie rozmowy 1 réwnoczesne nacisniecie guzika T.

s 10-. -



Wowczas, mimo pruerwy obwodu /11/ przekaznik R.4 pozo-
stanie czynny, gdyz tworzy sie dla niego obwod:
Plus, R.4 /7300 omow/, oprawka gniazdka HJ, AS-111, styk
9-10, styk 13-14, minuC ............ e . . .* [120/
Dzieki aktywnosci przekaznika R.4, nadal czynnym
pozostanie rowniez 1 przekaznik RS, wlkgczony do obwodu
zasilajacego mikrofon abonenta. Pochylenie klucza Tlw
potozenie rozmowy powoduje zamkniecie przez styki 1-2
obwodu pradu dla uzwojenia rozruchowego zmiennika prag-
du, ktéry wysyta wowczas prad zmienny weddug obwodu:

opor 5000 oméw, 300-omowe uzwojenie transformator*
ka trp.0J. ... ... o .. -. e /21/

We wtornym 10-zwojowym uzwojeniu tranoformatorka
Tr zostaje indukowana sida elektromotoryczna i1 uzwoje-
nie to, wkgczone teraz rownolegle do obwodu rozmownego
/16/, wysyta staby prad zmienny do obu rozmawiajacych
abonentéw. Obaj( oni styszg w stuchawkach ciche brze-
czenie, nie przeszkadzajgca w rozmowie, a jednak uwia-
damiajace ich o wkaczeniu sie telefonistki 1 zdr®isa ja.-
ce ewentualng probe podstuchu z jej strony. To samo

odnosi sie do wypadku, gdy“telefonistka vdac”™y sie do
wychodzgcej rozmowy miejskiej, k#adgc wtyczke AS do wkas-
ciwego gniazdka HJ przy rownoczesnym przechyleniu klu-
cza U 1 nienacisniecJu guzika To

B ./ Rozmowy miejskie  wychodzgce.
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Gdy po wybraniu przez abonenta specjalnego numeru
linii miejskich zostanie przy pomocy urzgdzenia PBX
znaleziona pierwsza z kolei wolna linia miejska, np.
linia przytagczona do drutulll.2 na ryB*B-279, tworzy
sie obwoOd nastepujacy*

Minus, styk 1-2, styk 9-8, styk 16-17, W.2 /600 omow/,
drut111,2, drut 1.18, styk 51-50, styk 56-57, styk 58-
59, styk 106-106, styk 73-74, R.9 /400 omow/, styk 94-
0 3, P lU S s 1221

Przekaznik 9.9 magnesuje sie i, witaczajagc przez
styki 83-84 plus baterii na uzwojenie elektromagnesu
wybieracza W, powoduje ruch obrotowy tego wybieracza
dotgd, poki nie znajdzie on linii sznurowej, do ktdrej
przytaczony jest abonent wywotujgcy stacje miejskg.
Wchwili, gdy szczotki wybieracza dotkng kontaktow te]
witasnie linii sznurowej, dostanie prad dolne 150-omo-
we uzwojenie przekaznika R.10, przytgczone przez styki
82-81 do $Srodka baterii /potencjat 12 V/* Przekaznik
R.10 przyciggajac kotwice, zamyka obwo6d pragdu dla swe-
go gbérnego uzwojenia i rownoczes$nie powoduje utworze-
nie sie obwodu*

Plus, styk 42-41, R .Il /300 omoéw/, minus . « . « ./23/
Przekaznik R .Il magnesuje sie i przerywa obwod
122/, w konsekwencji czego rozmagnesowuje sie przekaz-
nik W.2, a po nim pozostate przekazniki grupy PBX. Po

namagnesowaniu sie przekaznika R .lIl rozpatrywana linia
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niejaka ataje sie zajetg dla innych rozméw wychodzgcyoh
do stacji miejskiej, gdyz obwdd /22/ utworzy¢ aie juz
nie moze wskutek przerwy atyku 73-74*

Mimo anulowania obwodu /22/ przekaznik R.9 pozosta-
je nadal namagnesowany, bedao witgczonym réownolegle do
przekaznika LA abonenta wywotujgcego stacje miejska,
wedtug obwodui
Plus, styk 93-94, B.9 /400 omow/, styk 74-75, styk b
wybieraoza linii miejskiej, przewdd Lb linii sznurowej,
stykib wybieraoza abonenta, styk 32-31 /~r tym punkcie
rownolegle przytgczony do plusa baterii przekaznik IX
/400 Oomow/, styk 3-4, przewod Lb linii abonenta, aparat,
przewdéd ~a, styk 28-29, styk a wybieracza abdneilta,
przewod La linii sznurowej, a dalej rownolegle* styk
60-61, dtawik 8B /400 omodw/, oraai styk a wybieracza
linii miejakiej, styk 72-71,R.2 /400 oméw/, minua f/24/

W konsekwencji obwodu /24/magnesulJe aie nadto
przekaznik R.2 i powoduje utworzenie aie obwodu /7/ dla
przekaznika R.3. Przekaznik R.3 magneauje sie i zamyka
droge dla pradu statego stacji miejskiej wedtug obwodu
/6/ Stacja miejska otrzymuje sygnat wywot wozy,a zgtasza-
jacej aie telefonistce abonent tgcznicy 0L.550 mowi numer
zgdanego abonenta miejakiego. Po uskutecznieniu przez
telefonistke stacji miejskiej zgdanego potgczenia, abo-
nenci rozpoczynajag rozmowe, przy cafm dla pragdow rozmo*

wy mamy obwod nastepujacy*

Przewddt Lb linii miejskiej, styk 53-92, kondensator
2 mF, styk 76-74-75, styk b wybieracza linii miejskiej,
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przewéd Ib linii sznurowej, styk b wybieracza abonenta,
styk 32-31, styk 3-4, przewdd Lb Iinii lokalnej, aparat
abonenta #gcznicy 01.550, przewdd La, styk 28-29, styk
a wybieracza abonenta, przewod La liztii sznurowej, styk
a wybieracza linii miejskiej, styk 72-71, konaenf?ator

2 mF, styk 54-55, przewod La lifiii miejskiejy = . /25/

Zasilanie mikrofonu abonenta #acznicy OL.550 od-
bywa sie zgodnie z obwodem /724/| od plusa baterii przez
réownolegle potgczone uzwojenia przekaznikéw IA i R*9,
zas od minusa przez uzwojenie przekaznika R.2 1 réwno-
legle don wkaczone uzwojenie ddawika SB.

Jesli osoba obstugujaca stot zgtoszeniowy choe
skontrolowaC¢, ktore linie miejskie zajete sg przez
rofcmowy wychodzgce, wowczas naciska ona guzik K, wsku-
tek czego we wszystkich liniach zajetych przez rozmowy
zapalaja sie lampki kontrolne KL, zgodnie z obwodem:
Minus, lampka kontrolna KL, styk 64-63, styk 111-112*
plus . e e e e | e e i oo ./26/

W razie wkaczenia sig abonenta na wypadkowo
przerwang linie miejskg, w stole zgtoszeniowym zapala
sie nalezgca do danej linii lampka rozdgczeniowa SL,

otrzymujgoa prad weddfug obwodu /R.7 nieczynny/*

Minus, lampka rozdgaczeniowa Sl., styk 62-61, styk 65-
66, PIUS ... e e e eaeaaaaaan /27/

Zapalenie sie lampki SL, nalezacej do linii miej-
skiej, w ktorej gniazdku nie tkwi wtyczka sznura

sygnalizuje obstudze stotu zgloszeniowego przerwe w
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t
przewodach, tej linii miejskiej, w konsekwencji czego
linia ta, az do czasu usuniecia uszkodzenia, winna by¢
zablokowana dla wychodzgcych rozméw miejskich przez
mproste wyciggniecie guzika BK*

W wypadku normalnego potaczenia, gdy po ukonczo-
nej rozmowie abonent tgcznicy OL.550 powiesi swoéj mi-
krotelefon zostaje przerwany obwod /24/» wskutek czego
rozmagnesujg sie przekazniki LA /po nim LP/ i R*9 oraz
przekaznik R.2, powodujgoy przez to anulowanie obwodu
/?/1 i rozmagnesowanie sie przekaznika R.3. V konsekwen-
cji rozmagnesowania sie przekaznika R*9 zostaje pozba-
wiony pradu przekaznik R*10* ktéry, rozmagnesowujgac
sie, przerywa obwdd /23/ i powoduje tym rozmagnesowa-
nie sie przekaznika R *Il, Po op6zZznionym rozmagnesowa-
niu sie przekaznika R.3 zostaje przerwany obwodd dla
pragdu statego stacji miejskiej# wskutek czego otrzymu-
je on sygnat roztgczeniowy, za$ przekaznik R.7 rozma-
gnesowuje sie. Wten sposob wszystkie czynne podczas
rozmowy przekazniki wracajg do stanu spoczynku*
C* Rozmowy nocne.

Woporze nocnej, kiedy stét zgtoszeniowy pozbawio-
ny jest obstugi, linie miejskie tgczy sie za pomoca
sznurdw nocnych bezpos$rednio z wybranymi aparatami lo-

kalnymi. Jedna wtyczka sznura nocnego zostaje witozona
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do gniazdka HJ danej linii miejskiej, druga - do gniazd-
ka wybranego abonenta lokalnego* Abonent ten posiada
wowczas po zdjeciu mikrotelefonu bezposrednie podgcze-
nie ze stacjg miejska* jak réwniez do niego bezposred-
nio dochodzg wywotania ze staoji miejskiej*

Potgczona w ten sposdéb z nocnym aparatem linia
miejska stuzy jednak rownocze$nie i dla rozmow wyoho-
dzagcych do miasta od innych (abonentéw lokalnych za po-
srednictwem +t3cznicy 0L.550* 0 ile bowiem abonent, do
ktérego aparatu wiaczona jest na noc linia miejska nie
prowadzi w danjjl chwili rozmowy, istnieje mozno$¢ utwo-
rzenia sie obwodu /22/, a tym samym zajecia danej Ili-
nii miejskiej dla rozmowy wychodzacej przes tgcznice.
Oczywiscie podozas trwania tej rozmowy aparat nocny
odtgczony jest od linii miejskiej wskutek przerwy sty-
kow 67-68 i 69-70 w przekazniku R .1l* Odwrotnie, Je$li
z aparatu nocnego prowadzona jest rozmowa, to linia
miejska pozostaje blokowana dla rozmow wychodzgoyoh
za posSrednictwem +#gcznicy 0!t>*550* Jlowiem po podniesie-
niu mikrotelefonu w aparacie nocnym tworzy sie naste-
pujagcy obwdd dla pradu statego ze stacji miejskiejt
Przewdd Lb linii miejskiej, R.8 /100 omow/, stvk 67-68,
krétka sprezyna gniazdka SJ, sznur nocny, krotka spre-
zyna gniazdka LJ, przewo6d Lb, aparat nocny, przewod

ta, diuga sprezyna gniazdka LJ, sznur nocny, dtuga
sprezyna gniazdka FJ, styk 69-70, przewdd La linii
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M T8 JSK T8 J i « ... 128/

W konsekwencji tego obwodu magnesuje sie prsekaz>-
nik B.8 i, przerywajgc etyk 58-59 blokuje linie nieja-
kg dla wywotan aa posSredniotwen lgcwilcy OL.550.

D ,/ Rozmowy telefonistki.

Telefonistka obstugujgca stot+ zgtoszeniowy ma moz-
nos¢ wywotania stacji miejskiej przez witozenie wtyczki
A8 do gniazdka HJ wolnej linii miejskiej, przy rowno-
czesnym przechyleniu klucza U w potozenie rozmowy<>
Przed wtozeniem wtyczki winna telefonistka skontrolowac

przez nacisSniecie przycisku,K, czy dana linia nie jest

zajeta przez wychodzgcag rozmowe miejskg. Jes$li linia
Jest wolna, lampka KL nie zapala sie i telefonistka
ktadzie wtyczke do gniazdka taj Inii. wdwczas tworzy

sie obwod /ft/, a po nim obwody A /* /8/ i /9/. % ten
sposéb telefonistka ma zapewniong mozno$¢ komunikacji
ze stacjg irflejskag*

Potgczenia wewnetrzne telefonistka moae uzyskac
za posrednictwem #tgcznicy OL.550 i w tym celu ze stotu
zgtoszeniowego winna by¢ doprowadzona zw ykta'linia 2-
przewodowa, posiadajgca w tgcznicy swdj numer, i normal-
ne przekazniki liniowe wras z wybieraczemo W atole
zgtoszeniowym linia ta zamknigeta jest na potgczony sze-

regowo z kondensatorem dzwonek polaryzowany D,)?, stuzg-
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cy do wywotania telefonistki przez abonentéw tgcznicy.
Telefonistka uzyskuje potgczenie z tgcznicg OL.550
przez naciSniecie guzika L, witgczajgcego jej mikrotele-

fon i tarcze numerowg na wyzej opisang linie.
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